
WV4_Results

Study #
Japan 2000_v20180912



WV4_Results

Technical record

Study #
Japan 2000_v20180912



JAPAN 2000
 

Geographical scope: 
Japan 
 

Principal investigator(s): 
Ms. Seiko Yamazaki Dentsu Institute for Human Studies Dentsu Ginza Building 7-4-17 Ginza, Chuo-
ku Tokyo 104 Japan F+ 81 3 3575 1748 E-mail: Seiko@dihs.co.jp d13662@esq.dentsu.co.jp 
 

Data Collection Organization: 
Nippon Research Center 
 

Fieldwork Period: 
11-07-2000 - 26-07-2000. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1362 
 

Estimated Error: 
2,7 
 

Questionnaire: 
The WVS questionnaire was translated from the English questionnaire by Client (Dentsu Institute) +
Resaerch Company (NRC) The translated questionnaire was not back-translated into English and
also the translated questionnaire was not pre-tested. There have been any optional WVS questions
and/or items been included: V181a,b,c. However country-specific questions were not included.
Nevertheless, a number of questions were omitted: V66 until V77, V160, V218, V238. The reasons
why they were not included were: V68 until V77: These questions are connected with human rights.
V160: There is not suitable for Japan. V218: Japan is a racially homogeneous nation. V238: Because
of Mail Survey. The sample was designed to be representative of the entire adult population, i.e. 18
years and older, of your country. The lower age cut-off for the sample was 17 and there was not any
upper age cut-off for the sample. 
 

Sample: 
The different stages in the sampling procedure were stratified multi-stage sampling. The sample unit
got from the office sampling was named individual. Also there were some quota controls on the type
of individual selected to take part in the survey. We made a quota table, in accordance with
Population Census. Stratification factors were used: Region and size of city at the 1st stage. 
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Remarks about sampling: 
-Final numbers of clusters or sapling points: No clusters -Sample unit from office sampling: Named
Individual 
 

Survey procedure: 
Postal interview 
 

Fieldwork: 
All interviews were made Mail Survey. 
 

Response rate: 
There were some limitations in the sample. Non response rate: 32%. 
 

Weighting: 
No weighting variable was added 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Japan 2000(N=1362)

次にあげるＡ）からＧ）それぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。
（それぞれ１つずつ○印）

家  族

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 91.3 92.4 90.3 83.1 94.2 92.2
Rather important 6.4 5.8 6.9 14.9 3.5 5.3
Not very important 0.7 0.8 0.7 1.2 1.0 0.3
Not at all important 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 1.5 0.8 2.2 0.8 1.2 2.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Japan 2000(N=1362)

次にあげるＡ）からＧ）それぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。
（それぞれ１つずつ○印）

友人・知人

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 46.6 44.2 48.7 64.7 48.1 37.9
Rather important 45.0 46.9 43.3 28.9 47.3 49.7
Not very important 5.2 6.5 4.1 4.8 2.9 7.3
Not at all important 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.2
Don´t know 3.0 2.2 3.7 1.6 1.6 4.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Japan 2000(N=1362)

次にあげるＡ）からＧ）それぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。
（それぞれ１つずつ○印）

余暇時間
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 42.3 38.9 45.3 60.6 45.9 31.6
Rather important 46.0 48.7 43.6 35.7 46.7 49.6
Not very important 8.1 10.7 5.8 2.4 5.6 12.5
Not at all important 0.1 0.2 0.1 - - 0.3
Don´t know 3.5 1.6 5.2 1.2 1.8 6.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Japan 2000(N=1362)

次にあげるＡ）からＧ）それぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。
（それぞれ１つずつ○印）

政  治

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 20.3 23.2 17.7 6.8 14.8 30.6
Rather important 42.4 42.8 42.0 33.3 44.9 43.9
Not very important 25.1 24.5 25.7 43.0 29.6 13.9
Not at all important 4.0 4.3 3.7 7.2 3.9 2.7
Don´t know 8.3 5.2 11.0 9.6 6.8 9.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Japan 2000(N=1362)

次にあげるＡ）からＧ）それぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。
（それぞれ１つずつ○印）

仕  事

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 46.6 52.1 41.8 37.3 48.4 48.9
Rather important 37.6 35.7 39.2 48.6 42.0 29.2
Not very important 9.0 8.2 9.7 7.2 6.6 11.9
Not at all important 1.8 1.4 2.2 1.6 0.4 3.2
Don´t know 4.9 2.5 7.0 5.2 2.5 6.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Japan 2000(N=1362)

次にあげるＡ）からＧ）それぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。
（それぞれ１つずつ○印）

宗  教

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 6.4 5.4 7.3 0.4 7.2 8.2
Rather important 13.1 12.8 13.4 5.2 8.9 20.0
Not very important 31.6 35.2 28.5 22.9 33.3 33.9
Not at all important 36.4 37.0 35.9 59.0 39.9 24.0
Don´t know 12.4 9.6 14.8 12.4 10.7 13.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V10.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Service to others

Japan 2000(N=1362)

次にあげるＡ）からＧ）それぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。
（それぞれ１つずつ○印）

他人への奉仕

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 7.6 6.6 8.4 4.4 4.9 11.2
Rather important 52.5 53.9 51.3 50.2 51.2 54.6
Not very important 25.6 28.3 23.2 29.7 29.0 20.9
Not at all important 2.6 3.0 2.3 3.6 2.9 2.0
Don´t know 11.7 8.2 14.8 12.0 12.1 11.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V11.- Taking all things together, would you say you are: [READ OUT]

Japan 2000(N=1362)

全体的にいって、現在、あなたは幸せだと思いますか、それともそうは思いませんか。
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very happy 27.8 21.5 33.2 26.9 29.8 26.4
Quite happy 58.7 62.2 55.7 53.4 56.0 63.3
Not very happy 9.9 13.0 7.3 14.9 10.5 7.3
Not at all happy 0.6 0.6 0.5 0.4 1.2 0.2
Don´t know 3.0 2.7 3.3 4.4 2.5 2.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V12.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is... (READ OUT REVERSING
ORDER FOR ALTERNATE CONTACTS)

Japan 2000(N=1362)

全体的にいって、あなたの現在の健康状態はいかがですか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 14.6 13.6 15.5 18.1 17.9 10.4
Good 39.3 41.1 37.7 40.6 42.6 35.9
Fair 36.8 36.2 37.3 32.1 32.7 42.2
Poor 7.8 8.4 7.3 7.2 5.4 10.0
Don´t know 1.5 0.8 2.2 2.0 1.4 1.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V13.- With which of these two statements do you tend to agree? (CODE ONE ANSWER ONLY)

Japan 2000(N=1362)

強いていえば、あなたは次の２つの意見のどちらに賛成ですか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Always 60.1 62.6 57.9 44.6 58.4 67.9
Earned 23.9 24.0 23.7 36.1 23.5 19.0
Don´t know 16.1 13.4 18.4 19.3 18.1 13.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V14.- Which of the following statements best describes your views about parents' responsibilities to their children? (CODE
ONE ONLY)

Japan 2000(N=1362)

あなたは、親の子供に対する責任についてどのように考えますか。次の２つの意見の中で あなたの
考え方に近いものをあげて下さい。（１つだけ○印）
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do their best for their children 38.5 40.4 36.8 30.5 37.0 43.1
Parents have a life 26.5 28.1 25.1 25.3 24.3 28.9
Neither 30.3 27.2 33.1 39.0 34.6 23.0
Don´t know 4.7 4.3 5.1 5.2 4.1 5.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Independence

Japan 2000(N=1362)

ここに、家庭で子供に身につけさせることのできる性質が列記されています。この中で、
あなたが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。（５つだけ○印）

自主性

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 81.8 83.3 80.5 78.7 84.4 80.8
Not mentioned 18.2 16.7 19.5 21.3 15.6 19.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Hard work

Japan 2000(N=1362)

ここに、家庭で子供に身につけさせることのできる性質が列記されています。この中で、
あなたが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。（５つだけ○印）

勤勉さ

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 27.1 30.3 24.3 13.3 21.8 37.4
Not mentioned 72.9 69.7 75.7 86.7 78.2 62.6
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Feeling of responsibility

Japan 2000(N=1362)

ここに、家庭で子供に身につけさせることのできる性質が列記されています。この中で、
あなたが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。（５つだけ○印）

責任感
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 90.7 90.8 90.7 91.6 89.9 91.2
Not mentioned 9.3 9.2 9.3 8.4 10.1 8.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Imagination

Japan 2000(N=1362)

ここに、家庭で子供に身につけさせることのできる性質が列記されています。この中で、
あなたが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。（５つだけ○印）

想像力・創作力

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 34.5 40.9 28.9 52.2 37.5 24.5
Not mentioned 65.5 59.1 71.1 47.8 62.5 75.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Tolerance and respect for other people

Japan 2000(N=1362)

ここに、家庭で子供に身につけさせることのできる性質が列記されています。この中で、
あなたが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。（５つだけ○印）

寛容性（他人の立場・意見を尊重する）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 71.2 68.6 73.5 76.3 71.8 68.6
Not mentioned 28.8 31.4 26.5 23.7 28.2 31.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Thrift, saving money and things

Japan 2000(N=1362)

ここに、家庭で子供に身につけさせることのできる性質が列記されています。この中で、
あなたが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。（５つだけ○印）

節約心（お金や物を大切にする）
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 48.1 40.8 54.5 45.4 48.1 49.2
Not mentioned 51.9 59.2 45.5 54.6 51.9 50.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Determination, perseverance

Japan 2000(N=1362)

ここに、家庭で子供に身につけさせることのできる性質が列記されています。この中で、
あなたが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。（５つだけ○印）

決断力・忍耐力

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 69.0 69.2 68.9 75.1 67.1 68.1
Not mentioned 31.0 30.8 31.1 24.9 32.9 31.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Religious faith

Japan 2000(N=1362)

ここに、家庭で子供に身につけさせることのできる性質が列記されています。この中で、
あなたが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。（５つだけ○印）

信仰心

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 6.5 5.7 7.3 2.4 7.2 7.7
Not mentioned 93.5 94.3 92.7 97.6 92.8 92.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V23.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Unselfishness

Japan 2000(N=1362)

ここに、家庭で子供に身につけさせることのできる性質が列記されています。この中で、
あなたが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。（５つだけ○印）

公正さ（利己的なふるまいをしない）

Study #WV4_Results Japan
2000_v2018091

2

Page 7 of 111



 

 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 53.2 55.3 51.4 51.0 57.6 50.4
Not mentioned 46.8 44.7 48.6 49.0 42.4 49.6
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V24.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Obedience

Japan 2000(N=1362)

ここに、家庭で子供に身につけさせることのできる性質が列記されています。この中で、
あなたが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。（５つだけ○印）

従順さ

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 4.3 3.2 5.3 5.2 3.7 4.5
Not mentioned 95.7 96.8 94.7 94.8 96.3 95.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V25.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Japan 2000(N=1362)

一般的にいって、人はだいたいにおいて信用できると思いますか、それとも人と付き合うには用心
するにこしたことはないと思いますか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 39.6 39.8 39.5 40.6 41.2 37.9
Need to  be very careful 52.4 54.7 50.5 50.2 48.2 56.9
Don´t know 7.9 5.5 10.0 9.2 10.5 5.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V26.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

Japan 2000(N=1362)

人というものは、他人との関係において、機会に乗じてうまくやろうとするものだと思いますか、
それとも公正に対処しようとするものだと思いますか。（１つだけ○印）
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Would take advantage 57.6 61.5 54.3 72.3 63.0 46.9
Try to be fair 29.2 28.4 29.9 14.1 24.5 39.6
Don´t know 13.1 10.1 15.8 13.7 12.5 13.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V27.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time with parents or other relatives

Japan 2000(N=1362)

次のＡ）からＥ）にあげる人づきあいのそれぞれについて、あなたはどのような頻度で
おつきあいされていますか。「毎週／ほぼ毎週」「月に１～２回」「年に数回程度」「全くやらな
い」の、いずれかでお答え下さい。（それぞれ１つずつ○印）

親や親族と一緒に過ごす

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 47.8 45.7 49.7 62.2 52.5 37.7
Once or twice a month 21.6 21.2 21.9 16.1 22.8 22.9
Only a few times a year 25.8 29.1 23.0 18.5 21.2 32.9
Not at all 1.5 1.4 1.5 0.4 1.4 2.0
Don´t know 3.3 2.7 3.8 2.8 2.1 4.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V28.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time with friends

Japan 2000(N=1362)

次のＡ）からＥ）にあげる人づきあいのそれぞれについて、あなたはどのような頻度で
おつきあいされていますか。「毎週／ほぼ毎週」「月に１～２回」「年に数回程度」「全くやらな
い」の、いずれかでお答え下さい。（それぞれ１つずつ○印）

友達と一緒に過ごす

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 25.2 21.3 28.5 47.4 20.4 20.0
Once or twice a month 39.1 38.5 39.5 31.3 41.6 40.1
Only a few times a year 29.1 32.4 26.3 18.1 32.9 30.6
Not at all 3.6 4.7 2.6 1.6 2.9 5.0
Don´t know 3.0 3.0 3.0 1.6 2.1 4.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

Study #WV4_Results Japan
2000_v2018091

2

Page 9 of 111



 

 

V29.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time socially with colleagues from
work or your profession

Japan 2000(N=1362)

次のＡ）からＥ）にあげる人づきあいのそれぞれについて、あなたはどのような頻度で
おつきあいされていますか。「毎週／ほぼ毎週」「月に１～２回」「年に数回程度」「全くやらな
い」の、いずれかでお答え下さい。（それぞれ１つずつ○印）

仕事関係の人や同業者と一緒に過ごす

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 18.1 20.9 15.8 28.1 18.9 13.4
Once or twice a month 22.5 27.0 18.7 25.7 23.2 20.7
Only a few times a year 28.3 31.6 25.5 19.3 33.3 27.9
Not at all 18.7 13.4 23.3 16.5 16.9 21.2
Don´t know 12.3 7.1 16.7 10.4 7.8 16.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V30.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time with people at your church,
mosque or synagogue

Japan 2000(N=1362)

次のＡ）からＥ）にあげる人づきあいのそれぞれについて、あなたはどのような頻度で
おつきあいされていますか。「毎週／ほぼ毎週」「月に１～２回」「年に数回程度」「全くやらな
い」の、いずれかでお答え下さい。（それぞれ１つずつ○印）

教会や寺院など宗教上の仲間と一緒に過ごす

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 3.3 2.5 4.0 1.2 4.3 3.3
Once or twice a month 4.8 4.1 5.3 1.2 4.7 6.3
Only a few times a year 9.3 8.8 9.7 1.2 7.6 14.2
Not at all 73.1 77.1 69.7 90.4 78.2 61.6
Don´t know 9.5 7.4 11.2 6.0 5.3 14.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V31.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time socially with people at sports
clubs or voluntary or service organization

Japan 2000(N=1362)

次のＡ）からＥ）にあげる人づきあいのそれぞれについて、あなたはどのような頻度で
おつきあいされていますか。「毎週／ほぼ毎週」「月に１～２回」「年に数回程度」「全くやらな
い」の、いずれかでお答え下さい。（それぞれ１つずつ○印）

ｽﾎﾟｰﾂｸﾗﾌﾞやﾎﾞﾗﾝﾃｨｱの仲間と一緒に過ごす

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 10.3 9.6 10.8 5.6 9.1 13.2
Once or twice a month 12.3 12.8 11.8 7.2 9.5 16.7
Only a few times a year 16.1 18.6 13.9 10.0 17.1 17.7
Not at all 51.0 49.4 52.4 69.5 56.0 39.1
Don´t know 10.4 9.5 11.1 7.6 8.2 13.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V32.- When you get together with your friends, would you say you discuss political matters frequently, occasionally or
never?

Japan 2000(N=1362)

あなたは、友人などと一緒になったとき、政治の話をどの程度しますか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Frequently 7.2 8.5 6.0 0.4 2.7 13.9
Occasionally 55.5 62.9 49.1 43.4 51.9 63.6
Never 34.6 26.7 41.4 53.4 41.8 20.5
Don´t know 2.7 1.9 3.4 2.8 3.5 2.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V33.- I am now going to read out some statements about the environ¬ment. For each one read out, can you tell me
whe¬ther you agree stron¬gly, agree, disagree or strongly disagree? (Read out each st¬ate¬m¬ent and code an ans¬wer
for each)

Japan 2000(N=1362)

環境問題についていくつかの意見があります。それぞれの意見に対するあなたの賛成、
反対の度合いを「強く賛成」「賛成」「反対」「強く反対」のいずれかでお知らせ下さい。
（それぞれ１つずつ○印）
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 8.5 10.0 7.3 11.2 8.4 7.5
Agree 47.9 52.0 44.3 37.8 44.0 55.4
Disagree 21.4 19.4 23.0 25.3 23.9 17.5
Strongly disagree 2.6 2.7 2.5 4.4 3.7 0.8
Don´t know 19.7 16.0 22.9 21.3 20.0 18.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V34.- I am now going to read out some statements about the environ¬ment. For each one read out, can you tell me
whe¬ther you agree stron¬gly, agree, disagree or strongly disagree? (Read out each st¬ate¬m¬ent and code an ans¬wer
for each)

Japan 2000(N=1362)

環境問題についていくつかの意見があります。それぞれの意見に対するあなたの賛成、
反対の度合いを「強く賛成」「賛成」「反対」「強く反対」のいずれかでお知らせ下さい。
（それぞれ１つずつ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 5.8 7.4 4.4 6.0 5.8 5.7
Agree 46.5 51.2 42.5 35.3 44.9 52.6
Disagree 26.4 25.0 27.6 31.7 26.7 23.9
Strongly disagree 5.5 4.9 6.0 9.2 6.8 2.8
Don´t know 15.8 11.5 19.5 17.7 15.8 15.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V35.- I am now going to read out some statements about the environ¬ment. For each one read out, can you tell me
whe¬ther you agree stron¬gly, agree, disagree or strongly disagree? (Read out each st¬ate¬m¬ent and code an ans¬wer
for each)

Japan 2000(N=1362)

環境問題についていくつかの意見があります。それぞれの意見に対するあなたの賛成、
反対の度合いを「強く賛成」「賛成」「反対」「強く反対」のいずれかでお知らせ下さい。
（それぞれ１つずつ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 10.0 10.0 10.0 15.3 12.1 6.0
Agree 33.8 32.9 34.7 33.3 31.7 35.9
Disagree 30.8 33.6 28.3 29.3 30.7 31.4
Strongly disagree 4.1 5.5 2.9 4.0 3.5 4.7
Don´t know 21.3 18.0 24.1 18.1 22.0 22.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V36.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?

Japan 2000(N=1362)

環境保護と経済成長の議論において、どちらがあなたの考えに近いですか。

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Protecting environment 34.0 39.5 29.2 32.1 30.4 37.9
Economy growth and creating jobs 22.6 25.6 20.0 18.9 19.6 26.7
Other answer 12.6 12.6 12.6 16.5 14.4 9.5
Don´t know 30.8 22.3 38.1 32.5 35.6 25.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V37.- For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own views

Japan 2000(N=1362)

次のそれぞれの、相異なる意見のうち、どちらがあなたの考えに近いですか。
１つずつ選んで下さい。（１つずつ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Master nature 1.3 1.6 1.1 2.4 0.2 1.8
Coexist with nature 96.1 96.2 96.0 96.0 97.9 94.7
Don´t know 2.6 2.2 2.9 1.6 1.9 3.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V38.- For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own views To build
good human relationships, it is most important to try to understand others' preferences; OR To build good relationships, it is
most important to express one's own preferences clearly.

Japan 2000(N=1362)

次のそれぞれの、相異なる意見のうち、どちらがあなたの考えに近いですか。
１つずつ選んで下さい。（１つずつ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Understand other´s preferences 76.6 77.1 76.1 72.3 78.6 76.6
Express one´s own 18.1 17.7 18.4 20.9 14.2 20.2
Don´t know 5.4 5.2 5.5 6.8 7.2 3.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V39.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Social welfare services for elderly, handicapped or
deprived people

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
（１）これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい
。（いくつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

高齢者、障害者、恵まれない人々のための社会福祉活動

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 9.4 8.8 9.9 2.0 3.7 17.4
Not mentioned 90.6 91.2 90.1 98.0 96.3 82.6
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V40.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Religious or church organizations

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
（１）これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい
。（いくつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

教会、宗教団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 10.6 9.8 11.4 4.0 11.1 13.0
Not mentioned 89.4 90.2 88.6 96.0 88.9 87.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V41.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Education, arts, music or cultural activities

Japan 2000(N=1362)
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14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
（１）これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい
。（いくつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

教育、芸術、音楽、文化団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 11.0 11.8 10.3 6.4 8.6 15.0
Not mentioned 89.0 88.2 89.7 93.6 91.4 85.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V42.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Labor unions

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
（１）これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい
。（いくつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

労働組合

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 6.5 9.5 3.8 6.0 9.3 4.2
Not mentioned 93.5 90.5 96.2 94.0 90.7 95.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V43.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Political parties or groups

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
（１）これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい
。（いくつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

政党、政治団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 3.5 4.7 2.3 0.4 3.3 4.8
Not mentioned 96.5 95.3 97.7 99.6 96.7 95.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V44.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong  to?  (Code  all  `yes'  ans¬wers  as  1,  if  not  mentioned  code  as  2)  Local  community  action  on  issues  like
poverty,employment, housing, racial equality

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
（１）これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい
。（いくつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

貧困、雇用、住宅、人種差別などの問題に関するｺﾐｭﾆﾃｨｰ活動

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 1.2 1.7 0.7 0.4 0.8 1.8
Not mentioned 98.8 98.3 99.3 99.6 99.2 98.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V45.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Third world development or human rights

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
（１）これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい
。（いくつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

途上国開発や人権に関する活動

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 1.7 1.9 1.5 0.8 0.8 2.8
Not mentioned 98.3 98.1 98.5 99.2 99.2 97.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V46.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Conservation, the environment, ecology, animal
rights

Japan 2000(N=1362)
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14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
（１）これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい
。（いくつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

資源・環境・動物保護団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 3.2 3.5 2.9 0.8 2.7 4.5
Not mentioned 96.8 96.5 97.1 99.2 97.3 95.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V47.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Professional associations

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
（１）これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい
。（いくつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

同業者団体、職業団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 4.8 7.0 3.0 1.6 3.1 7.7
Not mentioned 95.2 93.0 97.0 98.4 96.9 92.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V48.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Youth work (e.g. scouts, guides, youth clubs etc.)

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
（１）これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい
。（いくつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

青少年団体（ﾎﾞｰｲ・ｶﾞｰﾙｽｶｳﾄ、ガイド、ユースクラブ等）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 2.1 2.5 1.8 1.2 2.3 2.3
Not mentioned 97.9 97.5 98.2 98.8 97.7 97.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V49.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Sports or recreation

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
（１）これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい
。（いくつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

スポーツ・レクリエーション

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 14.1 15.6 12.8 9.2 14.6 15.7
Not mentioned 85.9 84.4 87.2 90.8 85.4 84.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V50.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Women's groups

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
（１）これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい
。（いくつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

女性団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 3.8 0.6 6.6 0.4 1.6 7.2
Not mentioned 96.2 99.4 93.4 99.6 98.4 92.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V51.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Peace movement

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい。（い
くつでも○印）　

平和運動
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 2.0 2.1 1.9 0.4 1.4 3.2
Not mentioned 98.0 97.9 98.1 99.6 98.6 96.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V52.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Voluntary organizations concerned with health

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい。（い
くつでも○印）　
（２）これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いく
つでもお知らせ下さい。（いくつでも○印）

保健衛生・健康関連のボランティア団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 3.1 2.4 3.7 0.4 0.8 6.2
Not mentioned 96.9 97.6 96.3 99.6 99.2 93.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V53.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Other groups

Japan 2000(N=1362)

14 以下のような自発的な（ボランティアの）組織・活動についてお聞きします。
これらの中で、あなたが現在所属しているものがありましたら、いくつでもお知らせ下さい。（い
くつでも○印）　

その他のボランティア団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 6.9 8.1 5.9 2.4 4.9 10.5
Not mentioned 93.1 91.9 94.1 97.6 95.1 89.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V54.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Social welfare services for elderly, handicapped or deprived people

Japan 2000(N=1362)
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これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

高齢者、障害者、恵まれない人々のための社会福祉活動

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 5.4 4.7 6.0 1.6 1.9 10.0
Not mentioned 94.6 95.3 94.0 98.4 98.1 90.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V55.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Religious or church organizations

Japan 2000(N=1362)

これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

教会、宗教団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 3.2 3.3 3.2 1.2 1.9 5.2
Not mentioned 96.8 96.7 96.8 98.8 98.1 94.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V56.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Education, arts, music or cultural activities

Japan 2000(N=1362)

これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

教育、芸術、音楽、文化団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 3.9 5.1 2.9 2.8 3.7 4.5
Not mentioned 96.1 94.9 97.1 97.2 96.3 95.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V57.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Labor unions

Japan 2000(N=1362)
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これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

労働組合

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 0.6 1.3 - 0.4 0.4 0.8
Not mentioned 99.4 98.7 100.0 99.6 99.6 99.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V58.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Political parties or groups

Japan 2000(N=1362)

これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

政党、政治団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.2 1.9 0.7 - 0.8 2.2
Not mentioned 98.8 98.1 99.3 100.0 99.2 97.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V59.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Community activities related to problems of poverty, employment, housing and racial discrimination

Japan 2000(N=1362)

これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

貧困、雇用、住宅、人種差別などの問題に関するｺﾐｭﾆﾃｨｰ活動

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 0.4 0.6 0.3 0.4 - 0.8
Not mentioned 99.6 99.4 99.7 99.6 100.0 99.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V60.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Third world development or human rights

Japan 2000(N=1362)
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これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

途上国開発や人権に関する活動

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 0.3 0.3 0.3 0.4 - 0.5
Not mentioned 99.7 99.7 99.7 99.6 100.0 99.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V61.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Conservation, the environment, ecology, animal rights, Professional associations

Japan 2000(N=1362)

これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

資源・環境・動物保護団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.2 1.6 1.0 0.4 0.8 2.0
Not mentioned 98.8 98.4 99.0 99.6 99.2 98.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V62.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Youth work (e.g. scouts, guides, youth clubs etc.)

Japan 2000(N=1362)

これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

同業者団体、職業団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.3 2.4 0.4 - 0.8 2.3
Not mentioned 98.7 97.6 99.6 100.0 99.2 97.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V63.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Sports or recreation

Japan 2000(N=1362)
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これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

スポーツ・レクリエーション

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.0 1.4 0.5 - 1.4 1.0
Not mentioned 99.0 98.6 99.5 100.0 98.6 99.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V64.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Women's groups

Japan 2000(N=1362)

これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

女性団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 3.3 5.1 1.8 1.2 2.7 4.7
Not mentioned 96.7 94.9 98.2 98.8 97.3 95.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V65.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Peace movement Professional associations

Japan 2000(N=1362)

これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

平和運動

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.2 0.5 1.9 - 0.4 2.5
Not mentioned 98.8 99.5 98.1 100.0 99.6 97.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V66.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Voluntary organizations concerned with health

Japan 2000(N=1362)
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これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

保健衛生・健康関連のボランティア団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 0.7 0.6 0.8 - 0.4 1.3
Not mentioned 99.3 99.4 99.2 100.0 99.6 98.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V67.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Other groups

Japan 2000(N=1362)

これらの中で、あなたが無報酬でボランティアの仕事をしているものがありましたら、いくつでも
お知らせ下さい。（いくつでも○印）

その他のボランティア団体

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.5 1.3 1.8 - 0.2 3.3
Not mentioned 98.5 98.7 98.2 100.0 99.8 96.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V67B.- Voluntary org: Other social groups

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V68.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) People with a criminal record

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V69.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) People of a different race

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V70.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Heavy drinkers

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V71.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Emotionally unstable people

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V72.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Muslims

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V73.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Immigrants/foreign workers

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V74.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) People who have AIDS

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V75.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Drug addicts

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V76.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Homosexuals

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V78.- Do you agree or disagree with the following statements? When jobs are scarce, men should have more right to a job
than women

Japan 2000(N=1362)

あなたは次の意見に賛成ですか、反対ですか。（１つずつ○印）

仕事が少ない場合、男性の方が女性より先に仕事につけるようにすべきだ

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree 30.2 31.8 28.9 18.5 24.3 40.2
Neither 45.2 48.0 42.7 41.4 51.6 41.2
Disagree 19.8 16.4 22.6 34.9 21.2 12.2
Don´t know 4.8 3.8 5.8 5.2 2.9 6.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V79.- Do you agree or disagree with the following statements? When jobs are scarce, employers should give priority to
[BRITISH] people over immigrants

Japan 2000(N=1362)

あなたは次の意見に賛成ですか、反対ですか。（１つずつ○印）

仕事が少ない場合、雇用者は外国人労働者よりも日本人を優先すべきだ

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree 56.2 59.9 53.1 40.6 51.0 67.3
Neither 29.5 27.6 31.1 37.3 35.2 21.4
Disagree 7.0 6.8 7.3 13.7 8.0 3.5
Don´t know 7.2 5.7 8.5 8.4 5.8 7.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V80.- How satisfied are you with the financial situation of your household? If "1" means you are completely dissatisfied on
this scale, and "10" means you are completely satisfied, where would you put your satisfaction with your household's
financial situation?

Japan 2000(N=1362)

あなたは、あなた（独身で単身世帯の場合）もしくはご家庭の家計状態にどの程度満足しています
か、あるいはどの程度不満ですか。「１」は全く不満であることを、また「10」は全く満足してい
ることを示すとします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。（１つだけ
○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Dissatisfied 3.1 2.7 3.4 5.2 3.5 1.8
2 2.5 2.5 2.5 1.6 3.9 1.7
3 5.6 5.5 5.6 7.2 8.0 2.8
4 6.8 6.5 7.0 8.8 10.1 3.0
5 12.8 12.5 13.2 12.4 13.4 12.5
6 19.2 22.7 16.0 16.1 17.1 22.2
7 15.0 15.0 15.0 13.7 16.9 13.9
8 18.4 16.7 19.9 15.7 17.1 20.7
9 4.2 3.6 4.7 6.0 3.3 4.2
Satisfied 5.1 3.9 6.0 9.2 2.9 5.2
Don´t know 7.4 8.2 6.7 4.0 3.7 12.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 6.17 6.10 6.23 6.16 5.81 6.52
Standard Deviation 2.11 2.02 2.19 2.39 2.13 1.90
Base mean (1,261) (581) (680) (239) (495) (527)

V81.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Please use this card to help with
your answer.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Dissatisfied 1.6 1.6 1.6 2.0 2.1 1.0
2 2.1 2.4 1.8 2.4 2.9 1.2
3 4.8 3.9 5.5 6.8 6.0 2.8
4 6.0 6.3 5.8 8.4 8.6 2.8
5 12.9 12.3 13.4 10.0 14.4 12.9
6 17.9 19.9 16.2 18.1 15.2 20.2
7 16.1 18.8 13.7 14.5 16.7 16.2
8 24.0 22.1 25.7 21.3 22.6 26.4
9 6.7 6.0 7.3 8.8 7.6 5.0
Satisfied 4.6 3.5 5.5 6.0 2.3 5.8
Don´t know 3.4 3.2 3.6 1.6 1.6 5.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 6.48 6.42 6.54 6.41 6.22 6.75
Standard Deviation 1.97 1.90 2.03 2.15 2.04 1.79
Base mean (1,316) (613) (703) (245) (506) (565)
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V82.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "none at all" and 10 means "a great
deal" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out.

Japan 2000(N=1362)

人生は自分の思い通りに動かすことができるという人もいれば、どんなにやってみても
自分の人生は変えられないという人もいます。あなたは、ご自分の人生をどの程度自由に動かすこ
とができると思いますか。1から10までの数字で当てはまるものをお答え下さい。
（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not al all 3.3 3.0 3.6 1.6 1.9 5.2
2 1.8 1.1 2.3 1.6 2.3 1.3
3 5.1 5.1 5.2 4.0 5.6 5.2
4 6.2 5.4 7.0 8.8 6.4 5.0
5 15.1 14.7 15.4 10.0 15.6 16.7
6 26.2 28.6 24.1 18.1 25.7 30.1
7 16.5 18.6 14.7 20.9 16.5 14.7
8 13.7 13.7 13.6 18.1 15.0 10.7
9 3.7 3.2 4.1 6.0 3.3 3.0
A great deal 2.9 1.7 3.8 6.8 2.9 1.2
Don´t know 5.6 4.9 6.2 4.0 4.7 7.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 6.00 6.03 5.97 6.50 6.04 5.75
Standard Deviation 1.92 1.79 2.02 1.99 1.86 1.89
Base mean (1,286) (602) (684) (239) (490) (557)

V83.- Which point on this scale most clearly describes how much weight you place on work (including housework and
schoolwork), as compared with leisure or recreation?

Japan 2000(N=1362)

あなたは、仕事（勉強や家事を含む）と余暇のどちらに重きを置いていますか。
次の１～５の中で日頃の考えに近いものを１つ選んで下さい。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
It´s leisure that makes life worth living, not work 6.2 6.5 6.0 12.9 6.8 3.0
2 24.6 21.3 27.4 35.7 29.8 15.5
3 32.4 32.5 32.2 36.1 31.3 31.7
4 30.6 34.0 27.7 11.6 28.4 40.4
Work is what makes life worth living, not leisure 2.3 3.0 1.8 0.8 0.8 4.3
Don´t know 3.8 2.7 4.8 2.8 2.9 5.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 2.98 3.06 2.91 2.50 2.86 3.29
Standard Deviation 0.97 0.98 0.95 0.90 0.95 0.90
Base mean (1,310) (616) (694) (242) (499) (569)
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V84.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job?

Japan 2000(N=1362)

（ａ）あなたが、就職先を捜すとしたらどのようなことを重視すると思いますか。ここに人々が重
視すると思われる事柄がいくつかあげてあります。あなたは、ご自分としてどれを最も重視します
か。実際に捜しているかどうかとは関係なく、１つだけあげて下さい。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A good income 11.7 14.1 9.7 16.9 15.6 6.3
A safe job with no risk 33.3 34.4 32.2 27.7 30.7 37.7
Working with people you like 27.0 18.8 34.2 28.5 25.9 27.4
Doing an important work 25.9 31.0 21.5 26.1 26.8 25.0
Don´t know 2.1 1.7 2.3 0.8 1.0 3.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V85.- And what would be your second choice?

Japan 2000(N=1362)

では二番目に重視するのはどれですか。１つあげて下さい。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A good income 27.8 28.9 26.7 31.3 31.3 23.2
A safe job with no risk 23.6 22.6 24.4 23.3 24.1 23.2
Working with people you like 26.1 25.6 26.5 27.3 28.2 23.7
Doing an important work 16.9 17.7 16.2 14.9 14.8 19.5
Don´t know 5.7 5.2 6.2 3.2 1.6 10.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 2.34 2.34 2.34 2.27 2.27 2.44
Standard Deviation 1.08 1.10 1.07 1.07 1.07 1.10
Base mean (1,284) (600) (684) (241) (506) (537)

V86.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Good pay

Japan 2000(N=1362)

次にあげる仕事のいろいろな側面について、あなた自身が重要だと思うものがありましたら、すべ
てあげて下さい。（１つずつ○印）

給料がよい
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 83.0 82.0 84.0 86.7 90.7 75.0
Not mentioned 17.0 18.0 16.0 13.3 9.3 25.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V87.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Not too much pressure

Japan 2000(N=1362)

次にあげる仕事のいろいろな側面について、あなた自身が重要だと思うものがありましたら、すべ
てあげて下さい。（１つずつ○印）

心理的圧迫（ﾌﾟﾚｯｼｬｰ）があまりない

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 69.1 62.9 74.5 71.1 72.8 65.1
Not mentioned 30.9 37.1 25.5 28.9 27.2 34.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V88.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Good job security

Japan 2000(N=1362)

次にあげる仕事のいろいろな側面について、あなた自身が重要だと思うものがありましたら、すべ
てあげて下さい。（１つずつ○印）

失業の恐れがない

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 80.3 77.6 82.7 81.9 81.9 78.3
Not mentioned 19.7 22.4 17.3 18.1 18.1 21.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V89.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job respected by people in general

Japan 2000(N=1362)

次にあげる仕事のいろいろな側面について、あなた自身が重要だと思うものがありましたら、すべ
てあげて下さい。（１つずつ○印）

世間から尊敬されている仕事
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 36.9 39.7 34.6 30.1 29.6 46.1
Not mentioned 63.1 60.3 65.4 69.9 70.4 53.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V90.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Good hours

Japan 2000(N=1362)

次にあげる仕事のいろいろな側面について、あなた自身が重要だと思うものがありましたら、すべ
てあげて下さい。（１つずつ○印）

好ましい勤務時間

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 71.6 62.4 79.6 77.1 73.7 67.4
Not mentioned 28.4 37.6 20.4 22.9 26.3 32.6
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V91.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) An opportunity to use initiative

Japan 2000(N=1362)

次にあげる仕事のいろいろな側面について、あなた自身が重要だと思うものがありましたら、すべ
てあげて下さい。（１つずつ○印）

独創性を発揮できる機会

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 49.8 57.5 43.1 53.4 47.5 50.3
Not mentioned 50.2 42.5 56.9 46.6 52.5 49.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V92.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Generous holidays

Japan 2000(N=1362)

次にあげる仕事のいろいろな側面について、あなた自身が重要だと思うものがありましたら、すべ
てあげて下さい。（１つずつ○印）

好ましい休暇制度
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 70.6 65.9 74.8 81.1 78.2 59.8
Not mentioned 29.4 34.1 25.2 18.9 21.8 40.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V93.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job in which you feel you can achieve something

Japan 2000(N=1362)

次にあげる仕事のいろいろな側面について、あなた自身が重要だと思うものがありましたら、すべ
てあげて下さい。（１つずつ○印）

何かを成し遂げることのできる仕事

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 69.7 73.5 66.4 77.5 68.5 67.4
Not mentioned 30.3 26.5 33.6 22.5 31.5 32.6
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V94.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A responsible job

Japan 2000(N=1362)

次にあげる仕事のいろいろな側面について、あなた自身が重要だと思うものがありましたら、すべ
てあげて下さい。（１つずつ○印）

責任のある仕事

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 66.9 71.6 62.8 64.7 65.4 69.1
Not mentioned 33.1 28.4 37.2 35.3 34.6 30.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V95.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job that is interesting

Japan 2000(N=1362)

次にあげる仕事のいろいろな側面について、あなた自身が重要だと思うものがありましたら、すべ
てあげて下さい。（１つずつ○印）

面白い仕事
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 63.7 65.2 62.4 80.7 70.4 50.9
Not mentioned 36.3 34.8 37.6 19.3 29.6 49.1
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V96.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job that meets one's abilities

Japan 2000(N=1362)

次にあげる仕事のいろいろな側面について、あなた自身が重要だと思うものがありましたら、すべ
てあげて下さい。（１つずつ○印）

自分の能力に合った仕事

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 89.6 88.6 90.5 92.4 91.2 87.1
Not mentioned 10.4 11.4 9.5 7.6 8.8 12.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V97.- Do you agree or disagree with the following statements? To fully develop your talents, you need to have a job

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次のような意見に賛成ですか、それとも反対ですか。（１つずつ○印）

才能を十分に発揮するためには、職を持つ必要がある

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 14.5 18.8 10.7 11.6 15.4 14.9
Agree 48.1 48.5 47.7 46.2 45.1 51.4
Neither agree 31.6 27.2 35.4 35.7 34.6 27.2
Disagree 3.1 2.4 3.7 4.8 2.9 2.5
Strongly disagree 0.4 0.3 0.4 1.2 0.2 0.2
Don´t know 2.4 2.8 2.1 0.4 1.8 3.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V98.- Do you agree or disagree with the following statements? It is humiliating to receive money without having to work for
it

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次のような意見に賛成ですか、それとも反対ですか。（１つずつ○印）

働かずにお金を得る事は、恥ずかしいことである
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 12.3 14.4 10.4 11.2 10.9 13.9
Agree 29.1 28.4 29.6 23.7 24.9 34.9
Neither agree 41.9 38.7 44.7 45.4 46.5 36.6
Disagree 11.5 12.6 10.4 15.7 12.6 8.7
Strongly disagree 2.6 3.0 2.2 3.6 3.3 1.5
Don´t know 2.7 2.8 2.6 0.4 1.8 4.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V99.- Do you agree or disagree with the following statements? People who don’t work turn lazy

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次のような意見に賛成ですか、それとも反対ですか。（１つずつ○印）

人は働かないでいると怠惰になるものだ

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 20.7 22.9 18.8 24.9 18.5 20.9
Agree 49.3 49.9 48.8 45.4 48.4 51.8
Neither agree 20.6 16.7 23.9 21.3 24.1 17.2
Disagree 5.1 5.7 4.5 6.4 5.8 3.8
Strongly disagree 1.2 1.6 1.0 0.8 1.4 1.3
Don´t know 3.1 3.2 3.0 1.2 1.8 5.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V100.- Do you agree or disagree with the following statements? Work is a duty towards society

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次のような意見に賛成ですか、それとも反対ですか。（１つずつ○印）

働くことは、社会に対する義務である

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 13.1 16.9 9.9 6.8 10.5 18.0
Agree 45.8 47.1 44.7 33.3 40.7 55.4
Neither agree 29.4 25.4 32.9 42.2 36.6 18.0
Disagree 7.3 5.7 8.8 14.1 8.8 3.3
Strongly disagree 1.3 1.6 1.1 2.8 1.8 0.3
Don´t know 2.9 3.3 2.6 0.8 1.8 4.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V101.- Do you agree or disagree with the following statements? People should not have to work if they don’t want to

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次のような意見に賛成ですか、それとも反対ですか。（１つずつ○印）

働きたくない人は、働かなくてもよい

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 2.6 2.8 2.3 6.0 1.9 1.7
Agree 17.3 19.4 15.5 34.1 20.2 7.8
Neither agree 25.0 22.0 27.6 28.5 30.9 18.4
Disagree 37.8 37.3 38.3 22.9 32.9 48.2
Strongly disagree 14.2 14.7 13.7 7.6 12.3 18.5
Don´t know 3.2 3.8 2.6 0.8 1.8 5.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V102.- Do you agree or disagree with the following statements? Work should always come first, even if it means less spare
time

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次のような意見に賛成ですか、それとも反対ですか。（１つずつ○印）

たとえ余暇時間が減っても、常に仕事を第一に考えるべきだ

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 2.9 3.2 2.7 1.6 1.6 4.7
Agree 15.7 18.2 13.6 3.2 8.2 27.4
Neither agree 31.9 31.0 32.8 28.1 30.2 35.1
Disagree 37.5 34.9 39.8 45.4 46.9 26.2
Strongly disagree 9.4 10.0 8.9 20.9 11.7 2.7
Don´t know 2.5 2.8 2.2 0.8 1.6 4.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V103.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other?

Japan 2000(N=1362)

二人の女性秘書がいるとします。二人は同い年で、ほぼ同じような仕事をしています。
一方の秘書が、たまたま、他方の給料が自分よりかなり多いことに気付きました。しかし、その給
料の多い秘書の方が仕事も速く、能率的で、信頼できるのです。あなたは、一人の秘書がもう一人
の秘書よりよけいに給料をもらうのは公平だと思いますか、それとも公平でないと思いますか。
（１つだけ○印）
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Fair 78.9 82.1 76.1 76.3 80.5 78.6
Not fair 11.2 9.8 12.5 12.0 9.1 12.7
Don´t know 9.8 8.1 11.4 11.6 10.3 8.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V104.- There is a lot of discussion about how business and industry should be managed. Which of these four statements
comes closest to your opinion? (CODE ONE ONLY)

Japan 2000(N=1362)

企業の経営のやり方については、大いに議論のあるところです。次に示す４つの意見の中で、あな
たの考えに最も近いのはどれですか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Owners should run their business 31.9 37.4 27.0 22.5 33.7 34.2
Owners/Employees participate in selection 44.2 43.9 44.4 46.2 44.2 43.4
Government should be the owner 0.4 0.3 0.4 - - 0.8
Employees should own the business 5.7 5.2 6.0 12.0 6.8 2.0
Don´t know 17.9 13.1 22.1 19.3 15.4 19.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V105.- People have different ideas about following instructions at work. Some say that one should follow one's superior's
instructions even when one does not fully agree with them. Others say that one should follow one's

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Follow instructions 28.0 34.0 22.9 21.7 23.5 34.6
Must be convinced first 9.2 11.7 7.0 9.2 8.6 9.7
Depends 59.8 51.8 66.7 67.5 65.8 51.4
Don´t know 3.0 2.5 3.4 1.6 2.1 4.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V106.- Are you currently ....(READ OUT AND CODE ONE ONLY)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Married 72.1 73.9 70.5 24.1 80.2 85.1
Living together as married 1.2 0.9 1.4 2.0 1.2 0.8
Divorced 2.9 2.2 3.6 0.8 4.1 2.8
Separated 0.8 0.8 0.8 0.4 1.2 0.7
Widowed 4.0 1.6 6.0 - 1.4 7.8
Single 17.6 18.5 16.9 71.9 10.5 1.2
Don´t know 1.4 2.1 0.8 0.8 1.6 1.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V107.- Have you had any children? IF YES, how many?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
No child 22.4 22.7 22.1 73.9 17.5 5.2
1 child 13.6 11.5 15.4 12.4 17.9 10.4
2 children 41.6 42.5 40.7 7.6 42.4 54.9
3 children 17.4 16.7 18.0 0.4 17.3 24.5
4 children 2.1 2.4 1.8 0.4 2.3 2.5
5 children 0.1 - 0.3 - - 0.3
6 children 0.1 0.2 - - - 0.2
7 children 0.1 - 0.1 - 0.2 -
8 or more children 2.7 3.9 1.6 5.2 2.3 2.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 1.83 1.93 1.75 0.78 1.86 2.24
Standard Deviation 1.62 1.80 1.45 2.04 1.52 1.27
Base mean (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V108.- What do you think is the ideal size of the family - how many children, if any?

Japan 2000(N=1362)

もしある人が、「子供が幸せに成長するには父親と母親の両方のいる家庭が必要である」といった
場合、あなたはその人の意見にどちらかといえば賛成しますか、それとも反対しますか。（１つだ
け○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
None 0.8 0.5 1.1 1.2 1.0 0.5
1 child 0.8 0.9 0.7 2.0 0.6 0.5
2 children 33.7 33.5 33.9 54.6 35.4 23.5
3 children 48.7 50.1 47.5 29.7 44.7 59.9
4 children 5.4 5.8 5.1 2.4 4.1 7.8
5 children 1.1 0.6 1.5 - 1.6 1.2
6 children 0.1 0.2 - - - 0.2
8 or more children 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.2
Don´t know 9.3 8.2 10.2 10.0 12.5 6.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 2.68 2.69 2.67 2.33 2.64 2.85
Standard Deviation 0.74 0.71 0.76 0.63 0.76 0.70
Base mean (1,236) (581) (655) (224) (450) (562)

V109.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree
or disagree?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Tend to agree 82.6 85.3 80.2 76.7 79.0 88.1
Tend to disagree 9.0 7.1 10.7 16.1 11.1 4.3
Don´t know 8.4 7.6 9.1 7.2 9.9 7.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V110.- Do you think that a woman has to have children in order to be fulfilled or is this not necessary?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Needs children 44.2 47.6 41.3 24.5 33.9 61.3
Not necessary 23.1 20.9 25.1 36.5 24.3 16.5
Don´t know 32.7 31.6 33.6 39.0 41.8 22.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V111.- Do you agree or disagree with the following statement? (READ OUT): "Marriage is an out-dated institution"

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次の意見に賛成ですか、反対ですか。「結婚は時代遅れの制度である」（１つだけ○印
）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree 7.4 6.6 8.1 9.6 5.3 8.3
Disagree 63.7 65.4 62.3 55.4 61.3 69.3
Don´t know 28.9 28.0 29.6 34.9 33.5 22.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V112.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man,
do you approve or disapprove?

Japan 2000(N=1362)

もしある女性が、「子供は欲しいが、特定の男性と永続的な関係は持ちたくない、つまり未婚の母
でありたい」といったとします。あなたはそういう考え方を認めますか、それとも認めませんか。
（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Approve 22.0 22.3 21.7 35.3 27.8 11.4
Disapprove 34.5 41.5 28.4 19.7 25.1 48.7
Depends 39.4 33.6 44.3 41.0 43.8 34.9
Don´t know 4.2 2.5 5.6 4.0 3.3 5.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V113.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? One of my main goals in life has been to make my parents proud

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたはどの程度賛成ですか。（１つずつ○印）

親が私を誇りに思えるように努めることが人生目標の１つである（あった）
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 6.0 7.4 4.8 5.6 3.5 8.3
Agree 50.9 54.8 47.5 46.2 48.4 54.9
Disagree 20.1 19.6 20.6 20.1 24.3 16.5
Strongly disagree 1.2 0.8 1.5 2.0 1.4 0.7
Don´t know 21.8 17.4 25.7 26.1 22.4 19.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V114.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? I make a lot of effort to live up to what my friends expect

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたはどの程度賛成ですか。（１つずつ○印）

他人の期待に応えるよう努力している

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 3.1 4.1 2.2 7.2 1.8 2.5
Agree 47.2 53.6 41.7 47.4 46.3 47.9
Disagree 26.0 24.0 27.7 23.7 29.2 24.2
Strongly disagree 1.2 0.9 1.5 1.2 1.8 0.8
Don´t know 22.5 17.4 26.9 20.5 21.0 24.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V115.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? A working mother can establish just as warm and secure a relationship with
her children as a mother who does not work

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたはどの程度賛成ですか。（１つずつ○印）

母親が働いていても、働いていない母親と同じように暖かくてしっかりした母子関係を築くことが
できる

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 21.8 16.6 26.3 28.5 24.7 16.5
Agree 64.1 67.6 61.0 55.4 62.5 69.1
Disagree 4.0 5.4 2.7 4.4 4.1 3.7
Strongly disagree 0.4 0.5 0.3 0.4 0.4 0.3
Don´t know 9.8 10.0 9.6 11.2 8.4 10.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V116.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? Being a housewife is just as fulfilling as working for pay

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたはどの程度賛成ですか。（１つずつ○印）

家庭の主婦であることはお金のために働くのと同じくらい充実している

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 14.2 12.2 15.9 12.9 12.8 15.9
Agree 57.9 61.6 54.6 45.4 60.3 60.9
Disagree 8.4 7.3 9.3 10.8 9.3 6.5
Strongly disagree 0.6 0.2 1.0 1.6 0.4 0.3
Don´t know 19.0 18.8 19.2 29.3 17.1 16.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V117.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? Both the husband and wife should contribute to household income

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたはどの程度賛成ですか。（１つずつ○印）

家庭の維持費は夫も妻もともに稼ぎだすべきだ

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 3.0 2.5 3.4 3.2 2.7 3.2
Agree 35.8 36.0 35.5 34.9 31.5 39.7
Disagree 28.6 31.6 25.9 21.3 28.4 31.7
Strongly disagree 1.0 0.9 1.1 0.8 1.8 0.5
Don´t know 31.6 28.9 34.0 39.8 35.6 24.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V118.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? On the whole, men make better political leaders than women do

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたはどの程度賛成ですか。（１つずつ○印）

一般的に、男性の方が女性より政治の指導者として適している
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 3.7 4.4 3.2 2.4 2.5 5.3
Agree 26.8 29.1 24.8 14.5 21.2 36.7
Disagree 33.8 32.5 35.0 36.9 39.1 28.0
Strongly disagree 6.0 4.3 7.5 12.9 7.0 2.3
Don´t know 29.6 29.7 29.5 33.3 30.2 27.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V119.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? A university education is more important for a boy than for a girl

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたはどの程度賛成ですか。（１つずつ○印）

大学教育は女子より男子にとって重要である

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 3.0 2.7 3.3 1.6 1.9 4.5
Agree 14.8 17.2 12.8 8.4 11.5 20.4
Disagree 48.1 47.4 48.7 42.2 52.9 46.4
Strongly disagree 11.7 8.5 14.4 22.9 12.5 6.3
Don´t know 22.4 24.2 20.9 24.9 21.2 22.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V120.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? CODE ONE ANSWER ONLY UNDER "First Choice."

Japan 2000(N=1362)

（ａ）わが国の向う10年間の国家目標をどう設定したらよいかについて、よく議論されます。次に
、いろいろな人が最も重視する目標がいくつかあげてあります。あなたはこれらの中で何が最も重
要だと思いますか。
（下の「最も重要」の欄に１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A high level of economic growth 38.8 39.3 38.4 27.3 37.5 44.7
A strong defense forces 2.7 4.3 1.4 3.2 2.1 3.0
People have more say about how things 33.6 31.9 35.0 42.6 33.9 29.5
Trying to make our cities more beautiful 17.1 19.9 14.7 20.5 18.5 14.5
Don´t know 7.8 4.6 10.6 6.4 8.0 8.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V121.- And which would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY UNDER "Second Choice."

Japan 2000(N=1362)

（ｂ）では、次に重要だと考えるのはどれですか。
（下の「二番目に重要」の欄に１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A high level of economic growth 22.2 23.4 21.1 28.5 23.3 18.5
A strong defense forces 12.3 14.7 10.2 10.0 9.9 15.2
People have more say about how things 23.5 25.1 22.1 25.7 25.3 21.0
Trying to make our cities more beautiful 29.8 28.3 31.1 25.3 31.3 30.4
Don´t know 12.3 8.5 15.5 10.4 10.1 14.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V122.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? CODE ONE ANSWER
ONLY

Japan 2000(N=1362)

（ａ）もし選ぶとしたら、次の中で何が最も重要だと思いますか。
（下の「最も重要」の欄に１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 31.3 37.1 26.2 21.3 28.2 38.1
Give people more say 42.4 41.1 43.5 51.4 45.7 35.7
Fighting rising prices 15.1 13.0 17.0 13.7 16.5 14.5
Protecting freedom of speech 4.5 5.2 3.8 6.4 4.7 3.5
Don´t know 6.8 3.6 9.5 7.2 4.9 8.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V123.- And which would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY

Japan 2000(N=1362)

（ｂ）では、二番目に重要だと考えるのはどれですか。
（下の「二番目に重要」の欄に１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 24.1 23.5 24.6 32.1 23.0 21.7
Give people more say 23.6 25.4 21.9 20.1 25.5 23.4
Fighting rising prices 27.0 26.1 27.8 25.3 30.4 24.9
Protecting freedom of speech 12.8 15.5 10.4 10.8 10.5 15.5
Don´t know 12.6 9.5 15.2 11.6 10.7 14.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V124.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? CODE ONE ANSWER ONLY

Japan 2000(N=1362)

（ａ）ここに別な目標があります。あなたの意見では、この中で何が最も重要だと思いますか。
（下の「最も重要」の欄に１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 42.9 42.3 43.3 34.9 40.9 47.9
Progress toward a less impersonal and more humane  society 35.2 38.1 32.8 36.1 37.9 32.6
Ideas count more than money 4.8 5.8 4.0 7.2 4.5 4.2
The fight against crime 14.5 12.5 16.2 20.1 15.8 11.0
Don´t know 2.6 1.3 3.7 1.6 1.0 4.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V125.- And what would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY

Japan 2000(N=1362)

（ｂ）では、二番目に重要だと考えるのはどれですか。
（下の「二番目に重要」の欄に１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 21.6 22.7 20.6 23.3 23.7 19.0
Progress toward a less impersonal and more humane  society 27.8 28.0 27.7 28.1 27.8 27.7
Ideas count more than money 11.7 13.1 10.6 10.8 11.9 12.0
The fight against crime 31.9 29.7 33.9 31.3 33.3 31.1
Don´t know 6.9 6.5 7.3 6.4 3.3 10.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V126.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight
for your country?

Japan 2000(N=1362)

もう二度と戦争はあって欲しくないというのがわれわれすべての願いですが、もし仮にそういう事
態になったら、あなたは進んでわが国のために戦いますか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 15.6 23.7 8.6 7.2 9.7 24.2
No 46.7 41.4 51.3 55.0 55.6 35.6
Don´t know 37.7 34.9 40.1 37.8 34.6 40.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V127.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Less
emphasis on money and material possessions

Japan 2000(N=1362)

ここに近い将来起こると思われるいろいろな生活様式の変化があげてあります。
もし、そういうことが起こった場合、あなたはどう思われますか。
よい（好ましい）ことだと思いますか、悪い（好ましくない）ことだと思いますか、
それともそういうことが起こっても気にしませんか。それぞれについてお答え下さい。

お金や物にあまり執着しなくなる

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 37.3 40.1 34.8 32.9 44.0 33.4
Don´t mind 36.7 35.1 38.1 44.6 33.5 36.2
Bad 21.7 21.0 22.2 21.7 21.4 21.9
Don´t know 4.3 3.8 4.8 0.8 1.2 8.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V128.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Less
importance placed on work in our lives

Japan 2000(N=1362)

ここに近い将来起こると思われるいろいろな生活様式の変化があげてあります。
もし、そういうことが起こった場合、あなたはどう思われますか。
よい（好ましい）ことだと思いますか、悪い（好ましくない）ことだと思いますか、
それともそういうことが起こっても気にしませんか。それぞれについてお答え下さい。

働くことがあまり大切でなくなる

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 5.0 5.1 4.9 11.6 3.9 3.2
Don´t mind 16.9 20.2 14.0 26.5 15.8 13.9
Bad 73.8 70.9 76.3 61.4 79.2 74.3
Don´t know 4.3 3.8 4.8 0.4 1.2 8.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V129.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? More
emphasis on the development of technology

Japan 2000(N=1362)

ここに近い将来起こると思われるいろいろな生活様式の変化があげてあります。
もし、そういうことが起こった場合、あなたはどう思われますか。
よい（好ましい）ことだと思いますか、悪い（好ましくない）ことだと思いますか、
それともそういうことが起こっても気にしませんか。それぞれについてお答え下さい。

技術開発がより重視される

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 57.4 63.5 52.1 53.4 55.3 60.9
Don´t mind 30.2 26.1 33.9 36.5 35.8 22.9
Bad 7.2 6.6 7.7 9.2 7.6 6.0
Don´t know 5.1 3.8 6.3 0.8 1.4 10.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V130.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Greater
respect for authority

Japan 2000(N=1362)

ここに近い将来起こると思われるいろいろな生活様式の変化があげてあります。
もし、そういうことが起こった場合、あなたはどう思われますか。
よい（好ましい）ことだと思いますか、悪い（好ましくない）ことだと思いますか、
それともそういうことが起こっても気にしませんか。それぞれについてお答え下さい。

権威や権力がより尊重される

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 4.0 3.2 4.8 4.4 3.1 4.7
Don´t mind 17.4 18.5 16.5 12.9 16.7 19.9
Bad 74.1 74.9 73.4 82.3 79.2 66.3
Don´t know 4.5 3.5 5.3 0.4 1.0 9.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V131.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? More
emphasis on family life

Japan 2000(N=1362)
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ここに近い将来起こると思われるいろいろな生活様式の変化があげてあります。
もし、そういうことが起こった場合、あなたはどう思われますか。
よい（好ましい）ことだと思いますか、悪い（好ましくない）ことだと思いますか、
それともそういうことが起こっても気にしませんか。それぞれについてお答え下さい。

家庭生活がより重視される

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 85.2 84.5 85.7 87.6 89.9 80.1
Don´t mind 9.3 10.4 8.4 10.4 8.0 10.0
Bad 1.5 1.6 1.5 1.2 1.0 2.2
Don´t know 4.0 3.5 4.4 0.8 1.2 7.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V132.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind?

Japan 2000(N=1362)

長期的に考えた場合、科学の進歩は人類の利益となるでしょうか、それとも人類の害となるでしょ
うか。あなたの考えをお知らせ下さい。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Will help 22.6 30.6 15.6 16.1 21.2 26.5
Will harm 6.9 5.5 8.1 6.4 3.9 9.7
Some of each 64.8 60.7 68.3 73.5 71.0 55.8
Don´t know 5.7 3.2 8.0 4.0 3.9 8.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V133.- How interested would you say you are in politics?

Japan 2000(N=1362)

あなたは、政治にどのくらい関心を持っていますか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very interested 15.6 22.4 9.7 5.6 9.5 25.0
Somewhat interested 46.9 48.8 45.3 37.3 43.2 54.1
Not very interested 30.5 23.9 36.4 43.4 40.5 16.7
Not at all interested 5.2 4.4 5.9 12.0 6.2 1.5
Don´t know 1.7 0.5 2.7 1.6 0.6 2.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V134.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Signing a petition

Japan 2000(N=1362)

次にあげるいくつかの政治的行動について、これまでにやった（参加した）ことがある、やったこ
とはないがやるかもしれない、あるいはどんな場合でも決してやることはないだろう、のいずれか
でお答え下さい。（１つずつ○印）

請願書・陳情書への署名

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 56.8 55.6 57.8 33.3 58.6 64.9
Might do 26.6 31.0 22.8 36.5 25.7 23.2
Would never do 6.5 6.3 6.6 10.4 7.0 4.3
Don´t know 10.2 7.1 12.9 19.7 8.8 7.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V135.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Joining in boycotts

Japan 2000(N=1362)

次にあげるいくつかの政治的行動について、これまでにやった（参加した）ことがある、やったこ
とはないがやるかもしれない、あるいはどんな場合でも決してやることはないだろう、のいずれか
でお答え下さい。（１つずつ○印）

不買運動（ボイコット）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 6.6 6.3 6.9 5.2 7.2 6.7
Might do 50.4 54.2 47.2 41.0 52.9 52.3
Would never do 21.5 21.6 21.4 30.1 17.7 21.2
Don´t know 21.4 17.9 24.6 23.7 22.2 19.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V136.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Attending lawful demonstrations

Japan 2000(N=1362)
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次にあげるいくつかの政治的行動について、これまでにやった（参加した）ことがある、やったこ
とはないがやるかもしれない、あるいはどんな場合でも決してやることはないだろう、のいずれか
でお答え下さい。（１つずつ○印）

合法的なデモ

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 9.6 14.2 5.6 1.2 7.2 15.2
Might do 27.5 32.7 22.9 26.9 28.2 27.0
Would never do 37.5 35.4 39.4 41.8 39.3 34.2
Don´t know 25.4 17.7 32.1 30.1 25.3 23.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V137.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Joining unofficial strikes

Japan 2000(N=1362)

次にあげるいくつかの政治的行動について、これまでにやった（参加した）ことがある、やったこ
とはないがやるかもしれない、あるいはどんな場合でも決してやることはないだろう、のいずれか
でお答え下さい。（１つずつ○印）

認められていないストライキ

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 2.0 3.0 1.1 - 1.4 3.3
Might do 14.4 17.2 11.9 16.5 17.5 10.9
Would never do 57.9 58.8 57.1 52.6 55.1 62.4
Don´t know 25.8 21.0 29.9 30.9 26.1 23.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V138.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Occupying buildings or factories

Japan 2000(N=1362)

次にあげるいくつかの政治的行動について、これまでにやった（参加した）ことがある、やったこ
とはないがやるかもしれない、あるいはどんな場合でも決してやることはないだろう、のいずれか
でお答え下さい。（１つずつ○印）

建物や工場の占拠
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 0.1 - 0.1 - - 0.2
Might do 6.2 8.2 4.4 7.2 6.0 5.8
Would never do 73.8 76.9 71.1 69.5 74.5 75.0
Don´t know 20.0 14.8 24.4 23.3 19.5 19.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V139.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Japan 2000(N=1362)

政治の立場を明らかにするにあたって、世間ではよく「左（革新）」とか「右（保守）」とかいい
ますが、あなたはいかがですか。次の１から10のいずれかの数字を使って、
あなたの政治に対する考え方をお知らせ下さい。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Left 2.6 3.9 1.4 2.8 1.6 3.3
2 1.1 1.1 1.1 1.6 0.6 1.3
3 4.9 6.8 3.3 5.6 5.3 4.3
4 5.7 5.8 5.6 8.4 6.6 3.8
5 20.9 22.0 19.9 22.5 22.4 18.9
6 19.5 21.6 17.6 14.9 22.4 18.9
7 8.7 12.0 5.8 3.2 7.0 12.4
8 6.6 7.7 5.6 2.0 4.7 10.2
9 2.4 2.8 2.1 1.2 1.8 3.5
Right 3.1 3.3 2.9 0.8 1.8 5.2
Don´t know 24.6 12.8 34.8 36.9 26.1 18.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 5.70 5.67 5.73 5.01 5.56 6.03
Standard Deviation 1.89 1.96 1.81 1.67 1.64 2.06
Base mean (1,027) (552) (475) (157) (380) (490)

V140.- On this card are three basic kinds of attitudes concerning the society we live in. Please choose the one which best
describes your own opinion. CODE ONE ONLY

Japan 2000(N=1362)

ここに私たちが住んでいる社会についての考え方が３つあげてあります。
あなたの意見に最も近いものを１つ選んで下さい。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Society must be radically changed 3.8 3.2 4.4 7.6 4.7 1.5
Gradually improved by reforms 65.1 69.5 61.2 65.5 63.8 65.9
Valiantly defended 11.5 14.5 8.9 3.6 11.3 15.0
Don´t know 19.6 12.8 25.5 23.3 20.2 17.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V141.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Japan 2000(N=1362)

次にあげるいろいろな問題について、あなたはどのように考えますか。左の意見と全く同じならば
「１」、右の意見と全く同じならば「10」とお答え下さい。「２～９」はその間にある意見の強さ
を示します。（１つずつ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Incomes should be made equal 6.5 6.2 6.9 3.6 5.1 9.0
2 2.1 1.3 2.7 1.6 1.9 2.3
3 6.8 6.5 7.0 6.4 6.6 7.0
4 5.3 4.7 5.8 4.8 5.6 5.2
5 16.1 14.1 17.8 20.1 17.5 13.2
6 22.5 22.3 22.8 24.9 26.1 18.5
7 15.3 18.0 12.9 16.5 15.4 14.7
8 9.8 11.1 8.8 8.4 9.7 10.5
9 2.1 2.7 1.5 1.6 2.3 2.0
We need larger income differences as incentives 5.2 7.6 3.2 6.4 2.9 6.7
Don´t know 8.4 5.7 10.7 5.6 6.8 10.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 5.72 6.00 5.46 5.90 5.70 5.66
Standard Deviation 2.20 2.24 2.13 2.01 2.00 2.44
Base mean (1,248) (597) (651) (235) (479) (534)

V142.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Japan 2000(N=1362)

次にあげるいろいろな問題について、あなたはどのように考えますか。左の意見と全く同じならば
「１」、右の意見と全く同じならば「10」とお答え下さい。「２～９」はその間にある意見の強さ
を示します。（１つずつ○印）

Study #WV4_Results Japan
2000_v2018091

2

Page 50 of 111



 

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Private ownership of business should be increased 6.6 10.0 3.7 3.6 5.4 8.8
2 3.2 3.6 2.7 2.0 1.9 4.7
3 12.4 17.1 8.4 13.3 9.3 14.7
4 11.1 15.0 7.7 14.1 11.1 9.8
5 24.4 24.5 24.3 23.7 29.6 20.2
6 11.5 11.1 11.8 9.2 13.0 11.0
7 3.5 3.2 3.8 3.2 4.5 2.8
8 1.8 1.3 2.2 3.6 0.6 2.0
9 0.1 0.3 - 0.4 0.2 -
Government ownership of business should be increased 1.7 1.3 2.1 0.8 1.2 2.5
Don´t know 23.8 12.8 33.3 26.1 23.2 23.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 4.49 4.18 4.83 4.61 4.65 4.30
Standard Deviation 1.85 1.82 1.83 1.70 1.66 2.04
Base mean (1,038) (552) (486) (184) (395) (459)

V143.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Japan 2000(N=1362)

次にあげるいろいろな問題について、あなたはどのように考えますか。左の意見と全く同じならば
「１」、右の意見と全く同じならば「10」とお答え下さい。「２～９」はその間にある意見の強さ
を示します。（１つずつ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
The government should take more responsibility 20.7 17.9 23.2 16.5 19.3 23.7
2 6.2 5.4 7.0 9.2 5.4 5.7
3 13.9 12.3 15.2 15.7 16.1 11.2
4 8.1 7.1 9.1 11.2 10.7 4.7
5 16.8 16.0 17.6 17.3 19.1 14.7
6 11.6 14.7 8.9 10.0 10.3 13.4
7 5.9 7.3 4.7 4.4 6.0 6.3
8 7.0 9.6 4.8 8.8 5.8 7.3
9 1.7 1.9 1.5 1.6 1.0 2.3
People should take more responsibility 4.5 5.2 3.8 2.8 2.3 7.0
Don´t know 3.5 2.7 4.3 2.4 3.9 3.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 4.34 4.72 4.00 4.28 4.16 4.52
Standard Deviation 2.59 2.63 2.50 2.43 2.34 2.84
Base mean (1,314) (616) (698) (243) (494) (577)
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V144.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Japan 2000(N=1362)

次にあげるいろいろな問題について、あなたはどのように考えますか。左の意見と全く同じならば
「１」、右の意見と全く同じならば「10」とお答え下さい。「２～９」はその間にある意見の強さ
を示します。（１つずつ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Competition is good 10.6 13.0 8.5 8.0 7.4 14.4
2 6.9 8.2 5.8 6.4 5.6 8.2
3 17.4 20.2 15.0 18.9 17.9 16.4
4 16.7 18.0 15.6 18.1 19.6 13.7
5 24.7 22.6 26.5 28.9 27.6 20.4
6 7.0 6.5 7.4 7.6 7.4 6.3
7 2.1 1.7 2.3 1.6 2.5 1.8
8 2.2 2.2 2.2 2.4 1.0 3.2
9 0.7 0.8 0.5 0.4 1.0 0.5
Competition is harmful 3.7 2.8 4.4 2.8 2.3 5.2
Don´t know 8.1 3.9 11.8 4.8 7.6 10.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 4.17 3.95 4.39 4.23 4.23 4.10
Standard Deviation 2.07 2.02 2.09 1.88 1.82 2.33
Base mean (1,251) (608) (643) (237) (475) (539)

V145.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V145A.- Now I'm going to read you some pairs of  contrasting statements.  For each pair,  do you think that  the first
statement or the second one best describes the CURRENT SITUATION in this country?. First statement: An egalitarian
society where the gap between rich and poor is small, regardless of achievement Second statement: A competitive society,
where wealth is distributed according to ones' achievement
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
First 3.8 5.4 2.5 2.8 4.3 3.8
Somewhat closer to first 14.6 16.7 12.8 20.9 14.2 12.4
Can´t say 33.6 26.4 39.8 32.1 35.2 32.7
Somewhat closer to second 37.4 40.9 34.4 40.2 36.6 37.1
Second 7.8 8.5 7.1 4.0 8.6 8.7
Don´t know 2.8 2.1 3.4 - 1.2 5.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V145B.- Now I'm going to read you some pairs of  contrasting statements.  For each pair,  do you think that  the first
statement or the second one best describes the CURRENT SITUATION in this country?. First statement: A society with
extensive social welfare, but high taxes Second statement: A society where taxes are low and individuals take responsibility
for themselves

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
First 4.5 4.6 4.4 2.4 3.9 5.8
Somewhat closer to first 23.4 25.1 21.9 25.7 24.5 21.5
Can´t say 51.0 47.6 54.0 53.0 53.3 48.2
Somewhat closer to second 13.5 15.2 12.1 15.3 12.3 13.9
Second 5.0 5.5 4.5 3.6 4.7 5.8
Don´t know 2.6 2.1 3.0 - 1.4 4.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V145C.- Now I'm going to read you some pairs of  contrasting statements.  For each pair,  do you think that  the first
statement or the second one best describes the CURRENT SITUATION in this country?. First statement: A society that
assures safety and stability through appropriate regulations; Second statement: A deregulated society where people are
responsible for their own actions

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
First 6.3 5.7 6.9 8.0 5.3 6.5
Somewhat closer to first 30.6 31.8 29.6 30.5 34.0 27.7
Can´t say 43.2 38.4 47.5 49.4 44.9 39.2
Somewhat closer to second 13.0 15.8 10.6 10.8 11.3 15.4
Second 3.3 5.7 1.2 1.2 2.3 5.0
Don´t know 3.5 2.7 4.3 - 2.1 6.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V145D.- And now, could you please tell me which type of society this country you think this country SHOULD aim to be in
the future. For each pair of statements, would you prefer being closer to the first or to the second alternative? First
statement: An egalitarian society where the gap between rich and poor is small,  regardless of achievement Second
statement: A competitive society, where wealth is distributed according to ones' achievement

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
First 3.7 3.2 4.3 4.4 3.3 3.8
Somewhat closer to first 11.3 12.2 10.6 13.7 9.5 11.9
Can´t say 26.3 19.6 32.1 26.1 26.3 26.4
Somewhat closer to second 43.2 47.6 39.4 44.2 47.7 38.9
Second 12.3 15.0 9.9 11.6 11.7 13.0
Don´t know 3.2 2.5 3.8 - 1.6 6.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V145E.- And now, could you please tell me which type of society this country you think this country SHOULD aim to be in
the future. For each pair of statements, would you prefer being closer to the first or to the second alternative? First
statement: A society with extensive social welfare, but high taxes Second statement: A society where taxes are low and
individuals take responsibility for themselves

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
First 11.0 10.0 11.9 14.5 9.7 10.7
Somewhat closer to first 36.6 37.1 36.2 36.9 37.9 35.4
Can´t say 26.9 23.4 29.9 26.1 27.4 26.7
Somewhat closer to second 15.9 19.1 13.0 15.3 16.9 15.2
Second 6.8 7.9 5.8 7.2 6.6 6.7
Don´t know 2.9 2.5 3.2 - 1.4 5.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V145F.- And now, could you please tell me which type of society this country you think this country SHOULD aim to be in
the future. For each pair of statements, would you prefer being closer to the first or to the second alternative? First
statement: A society that assures safety and stability through appropriate regulations; Second statement: A deregulated
society where people are responsible for their own actions

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
First 10.6 7.9 12.9 12.0 9.7 10.7
Somewhat closer to first 25.6 21.5 29.1 28.9 27.8 22.2
Can´t say 28.6 23.4 33.1 29.3 30.7 26.4
Somewhat closer to second 24.4 31.8 18.0 22.9 22.8 26.4
Second 7.9 12.6 3.8 6.8 7.8 8.5
Don´t know 3.0 2.8 3.2 - 1.2 5.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V146.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Let anyone come 4.6 5.5 3.7 8.0 5.3 2.5
As long as jobs available 46.8 49.0 45.0 57.8 52.5 37.4
Strict limits 35.8 36.2 35.5 24.5 31.3 44.4
Prohibit people coming 3.0 2.7 3.3 1.6 1.6 4.8
Don´t know 9.8 6.6 12.5 8.0 9.3 10.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

宗教団体
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.5 1.3 1.8 0.4 1.8 1.8
Quite a lot 7.5 7.3 7.7 4.0 7.8 8.7
Not very much 37.4 40.8 34.4 28.5 37.2 41.2
None at all 46.4 44.9 47.7 63.1 47.7 38.4
Don´t know 7.2 5.8 8.4 4.0 5.6 9.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V148.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The armed forces

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

自衛隊

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.5 8.8 8.2 6.8 5.4 11.9
Quite a lot 53.0 55.3 51.0 49.0 52.3 55.3
Not very much 25.6 26.1 25.1 31.3 28.6 20.5
None at all 4.5 4.1 4.8 4.8 5.4 3.5
Don´t know 8.4 5.7 10.8 8.0 8.2 8.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V149.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The press

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

新聞・雑誌

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.1 7.6 6.7 6.0 5.3 9.2
Quite a lot 63.1 59.7 66.1 69.9 63.8 59.8
Not very much 24.0 27.8 20.7 19.7 25.9 24.2
None at all 2.0 1.9 2.1 1.6 2.5 1.7
Don´t know 3.7 3.0 4.4 2.8 2.5 5.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V150.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Television

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

テレビ

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.1 8.1 8.2 8.8 5.8 9.8
Quite a lot 57.0 51.8 61.6 59.8 57.4 55.6
Not very much 28.4 33.6 23.9 27.3 30.0 27.5
None at all 2.3 3.3 1.4 1.2 3.9 1.3
Don´t know 4.1 3.2 4.9 2.8 2.9 5.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V151.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Labor unions

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

労働組合

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.9 2.4 1.5 2.0 1.6 2.2
Quite a lot 31.6 30.8 32.4 32.1 34.2 29.2
Not very much 38.4 41.9 35.4 30.5 39.1 41.1
None at all 6.5 9.8 3.6 6.0 6.2 6.8
Don´t know 21.6 15.2 27.2 29.3 18.9 20.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V152.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The police

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

警  察
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.1 5.7 6.4 2.4 4.5 9.0
Quite a lot 42.0 44.5 39.8 36.5 42.2 44.1
Not very much 39.4 39.3 39.5 44.2 41.8 35.4
None at all 7.9 7.4 8.4 14.9 7.8 5.2
Don´t know 4.6 3.0 5.9 2.0 3.7 6.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V153.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The government in
[WASHINGTON/ YOUR CAPITAL]

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

政  府

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.8 1.7 1.8 - 1.0 3.2
Quite a lot 23.6 26.9 20.9 12.9 19.6 31.6
Not very much 50.7 49.3 52.0 52.6 56.2 45.2
None at all 17.5 18.0 17.1 28.5 19.3 11.5
Don´t know 6.3 4.1 8.2 6.0 3.9 8.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V154.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Political parties

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

政  党

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.1 1.4 0.8 - 1.2 1.5
Quite a lot 15.4 17.2 13.9 9.2 11.9 21.0
Not very much 52.7 51.5 53.8 52.2 53.9 51.9
None at all 21.7 24.8 18.9 28.9 27.0 14.0
Don´t know 9.1 5.1 12.6 9.6 6.0 11.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V155.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Parliament

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

国  会

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.5 1.9 1.2 - 0.8 2.8
Quite a lot 18.2 20.9 15.9 12.4 13.2 24.9
Not very much 51.5 49.6 53.2 48.6 57.0 48.1
None at all 19.7 22.1 17.6 29.3 23.0 12.9
Don´t know 9.0 5.5 12.1 9.6 6.0 11.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V156.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Civil service

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

行  政

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.7 2.1 1.4 0.4 1.0 2.8
Quite a lot 27.7 29.4 26.2 16.9 22.2 36.9
Not very much 49.5 49.9 49.1 53.4 54.9 43.2
None at all 12.8 13.6 12.2 21.3 15.6 7.0
Don´t know 8.3 5.1 11.1 8.0 6.4 10.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V157.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Major Companies

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

大企業
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.2 2.1 0.5 1.6 0.4 1.8
Quite a lot 24.1 25.9 22.5 27.7 20.4 25.7
Not very much 51.2 53.7 49.1 49.4 57.2 46.9
None at all 12.3 11.8 12.6 11.6 12.3 12.5
Don´t know 11.2 6.5 15.2 9.6 9.7 13.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V158.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Environmental
Protection movement

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

環境保護運動

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.1 5.1 5.1 4.4 4.1 6.2
Quite a lot 44.9 42.3 47.1 46.6 44.4 44.6
Not very much 32.8 37.6 28.7 31.7 33.1 33.1
None at all 4.8 6.0 3.8 4.4 5.3 4.7
Don´t know 12.4 9.0 15.4 12.9 13.2 11.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V159.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The women’s
movement

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

女性運動

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.9 2.5 3.2 2.8 1.4 4.2
Quite a lot 33.7 30.5 36.5 36.5 31.5 34.4
Not very much 38.3 42.5 34.7 32.9 40.1 39.1
None at all 7.0 9.2 5.2 5.2 8.8 6.3
Don´t know 18.1 15.3 20.4 22.5 18.3 16.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V160.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The European
Union*

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160B.- Confidence: The Arab League

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160C.- Confidence: The Association of South East Asian Nations -ASEAN

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160D.- Confidence: The Organization for African Unity-OAU

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160E.- Confidence: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160F.- Confidence: The Andean Pact

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160G.- Confidence: The Mercosur

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160H.- Confidence: The SAARC
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160I.- Confidence: The ECO

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160J.- Confidence: The APEC

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）
ＡＰＥＣ (アジア太平洋経済協力会議)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.0 2.5 1.5 2.0 0.8 3.0
Quite a lot 30.2 31.6 29.1 30.9 29.2 30.9
Not very much 30.7 36.5 25.7 22.9 31.7 33.1
None at all 3.8 4.6 3.2 4.0 3.9 3.7
Don´t know 33.3 24.8 40.6 40.2 34.4 29.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160K.- Confidence: The Tratado de Libre Comercio

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160L.- Confidence: The Organización de Estados Americanos (OEA)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160M.- Confidence: The Movimiento en Pro de Vieques (Puerto Rico)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V160N.- Confidence: Local/Regional government

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160O.- Confidence: SADC/ SADEC

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160P.- Confidence: East African Cooperation (EAC)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160Q.- Confidence: The presidency

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160R.- Confidence: The civil society groups

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160S.- Confidence: Other television

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V160T.- Confidende: American forces

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V161.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? NATO (North
Atlantic Treaty Organiza.)
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V162.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The United Nations

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」「やや信頼する」
「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

国  連

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 4.9 4.7 5.1 2.8 4.7 6.0
Quite a lot 41.5 44.7 38.7 43.4 39.7 42.2
Not very much 26.2 31.8 21.4 21.7 28.4 26.2
None at all 3.5 3.2 3.7 4.0 4.1 2.7
Don´t know 23.9 15.6 31.1 28.1 23.2 22.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V163.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for rating how well things
are going: 1 means very bad; 10 means very good

Japan 2000(N=1362)

わが国の政治制度（政治の仕組み）については人によって意見がさまざまです。あなたは、現在の
わが国の政治制度はどう評価しますか。「１」は非常に悪いことを、また「10」は非常によいこと
を示すとします。いずれかの数字を選んで下さい。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very Bad 8.3 10.1 6.7 10.4 8.9 6.8
2 7.6 7.0 8.1 10.0 8.2 6.0
3 15.8 16.3 15.4 21.3 20.2 9.7
4 15.6 15.3 15.9 15.3 19.5 12.5
5 18.1 17.7 18.5 16.5 18.9 18.2
6 14.8 15.8 14.0 12.9 9.5 20.2
7 5.6 7.1 4.3 2.8 4.9 7.3
8 2.8 3.8 1.9 1.2 1.0 5.0
9 0.7 0.5 0.8 - 0.6 1.0
Very good 0.5 0.8 0.3 - 0.2 1.0
Don´t know 10.2 5.7 14.1 9.6 8.2 12.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 4.29 4.34 4.24 3.81 3.97 4.79
Standard Deviation 1.89 1.98 1.80 1.71 1.72 1.99
Base mean (1,223) (597) (626) (225) (472) (526)
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V163A.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for ratinghow well things
are going: 1 means very bad; 10 means very good. Where on this scale would you put the political system as it is today?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V163B.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for rating how well things
are going: 1 means very bad; 10 means very good. Where on this scale would you put the political system as you expect it
will be ten years from now?.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V164.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげるそれぞれの政治制度をわが国を治める方法としてどのように考えますか。そ
れぞれについて、「非常に好ましい」「やや好ましい」「やや好ましくない」「非常に好ましくな
い」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

国会や選挙を気にする必要のない強力なリーダーによる政治

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 6.2 8.1 4.7 4.4 4.7 8.3
Fairly good 18.1 18.8 17.4 18.1 17.7 18.4
Bad 25.6 25.0 26.2 27.3 27.8 23.0
Very bad 36.8 39.2 34.7 32.1 38.7 37.1
Don´t know 13.3 9.0 17.0 18.1 11.1 13.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V165.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげるそれぞれの政治制度をわが国を治める方法としてどのように考えますか。そ
れぞれについて、「非常に好ましい」「やや好ましい」「やや好ましくない」「非常に好ましくな
い」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

政府ではなく、テクノクラート（各分野の専門家）がわが国に最善と考える方法に従って物事を決
めて行く政治

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 6.3 6.3 6.3 11.2 6.0 4.5
Fairly good 41.1 37.8 44.0 49.4 46.9 32.7
Bad 22.5 27.0 18.7 15.3 21.8 26.2
Very bad 11.3 14.4 8.6 5.6 8.4 16.2
Don´t know 18.7 14.5 22.4 18.5 16.9 20.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V166.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげるそれぞれの政治制度をわが国を治める方法としてどのように考えますか。そ
れぞれについて、「非常に好ましい」「やや好ましい」「やや好ましくない」「非常に好ましくな
い」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

軍事政権

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 0.6 0.9 0.3 0.8 0.4 0.7
Fairly good 1.0 0.9 1.0 0.8 1.0 1.0
Bad 9.5 8.7 10.3 11.2 7.8 10.4
Very bad 77.8 82.0 74.2 72.3 81.3 77.1
Don´t know 11.1 7.4 14.3 14.9 9.5 10.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V167.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Japan 2000(N=1362)

あなたは、次にあげるそれぞれの政治制度をわが国を治める方法としてどのように考えますか。そ
れぞれについて、「非常に好ましい」「やや好ましい」「やや好ましくない」「非常に好ましくな
い」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

民主的な政権

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 36.0 41.2 31.6 24.9 36.0 40.7
Fairly good 43.9 43.0 44.7 50.6 44.2 40.9
Bad 5.9 6.3 5.5 4.8 5.1 7.0
Very bad 1.2 1.1 1.2 0.4 2.1 0.7
Don´t know 13.0 8.4 17.0 19.3 12.6 10.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V168.- On the whole are you very satisfied, rather satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way democracy
is developing in our country?

Japan 2000(N=1362)

全体として、あなたはわが国の民主主義の現状にどの程度満足していますか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very satisfied 1.1 1.6 0.7 1.6 0.6 1.3
Rather satisfied 35.9 39.2 33.1 23.3 34.2 42.6
Not very satisfied 46.8 46.6 47.1 48.2 50.0 43.6
Not at all satisfied 5.7 6.8 4.7 7.2 5.1 5.5
Don´t know 10.5 5.8 14.5 19.7 10.1 7.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V169.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I read each one of them? In democracy, the
economic system runs badly

Japan 2000(N=1362)

次に、民主的な政治制度に関する意見をいくつかあげます。それぞれについて「強く賛成」「賛成
」「反対」「強く反対」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

民主主義においては、経済はうまく機能しない

Study #WV4_Results Japan
2000_v2018091

2

Page 66 of 111



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 0.6 0.6 0.5 0.8 0.2 0.8
Agree 12.7 14.5 11.1 14.1 8.6 15.7
Disagree 44.3 50.1 39.2 41.0 47.9 42.6
Strongly disagree 6.9 10.3 4.0 3.2 7.4 8.0
Don´t know 35.5 24.5 45.1 41.0 36.0 32.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V170.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell  me if  you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I  read each one of them? Democracies are
indecisive and have too much quibbling

Japan 2000(N=1362)

次に、民主的な政治制度に関する意見をいくつかあげます。それぞれについて「強く賛成」「賛成
」「反対」「強く反対」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

民主主義は決定力に欠け、論争が多すぎる

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 2.1 2.5 1.6 3.2 1.4 2.2
Agree 30.0 32.5 27.8 36.1 26.1 30.9
Disagree 36.4 40.9 32.5 30.5 40.5 35.4
Strongly disagree 5.5 7.3 4.0 2.8 4.7 7.3
Don´t know 26.0 16.7 34.0 27.3 27.4 24.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V171.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I read each one of them? Democracies aren't good
at Maintaining order

Japan 2000(N=1362)

次に、民主的な政治制度に関する意見をいくつかあげます。それぞれについて「強く賛成」「賛成
」「反対」「強く反対」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

民主主義は秩序の維持に適していない

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 0.7 0.9 0.4 0.4 0.4 1.0
Agree 12.7 15.3 10.4 12.9 9.5 15.4
Disagree 46.4 52.6 41.0 42.2 50.4 44.7
Strongly disagree 8.4 11.2 5.9 5.6 7.8 10.0
Don´t know 31.9 19.9 42.2 39.0 31.9 28.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V172.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I read each one of them? Democracy may have
problems but it's better than any other form of government

Japan 2000(N=1362)

次に、民主的な政治制度に関する意見をいくつかあげます。それぞれについて「強く賛成」「賛成
」「反対」「強く反対」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

民主主義にはいろいろ問題があるかもしれないが、他のどの政治形態よりもすぐれている

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 12.0 16.9 7.8 7.6 7.8 17.5
Agree 53.6 54.7 52.7 45.8 53.7 56.8
Disagree 4.9 5.4 4.5 7.2 5.3 3.7
Strongly disagree 0.9 1.6 0.3 0.8 1.2 0.7
Don´t know 28.6 21.5 34.7 38.6 32.1 21.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V173.- How much respect is there for individual human rights nowadays (in our coun¬try)?. Do you feel there is (read out):

Japan 2000(N=1362)

わが国では個人の人権はどの程度尊重されていると思いますか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A lot of respect for individual human rights 3.6 5.7 1.8 2.8 1.8 5.5
Some respect 55.4 56.2 54.6 50.6 53.7 58.8
Not much respect 32.5 31.8 33.1 38.6 35.6 27.2
Not respect at all 3.2 2.8 3.6 3.2 3.9 2.7
Don´t know 5.4 3.5 7.0 4.8 5.1 5.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V174.- How satisfied are you with the way the people now in national office are handling the country's affairs? Would you
say you are very satisfied, fairly satisfied, fairly dissatisfied or very dissatisfied?

Japan 2000(N=1362)

あなたは、現在、国の公職についている人たちの働きぶりについて、どの程度満足していますか。
「非常に満足している」「かなり満足している」「あまり満足していない」「全く満足していない
」のいずれでしょうか。（１つだけ○印）
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very satisfied 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Fairly satisfied 7.7 9.2 6.4 6.0 4.5 11.2
Fairly dissatisfied 62.4 61.6 63.1 56.6 64.6 62.9
Very dissatisfied 23.0 25.3 21.0 26.1 25.5 19.5
Don´t know 6.8 3.9 9.3 11.2 5.3 6.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V175.- Generally speaking, would you say that this country is run by a few big interests looking out for themselves, or that it
is run for the benefit of all the people?

Japan 2000(N=1362)

あなたは、一般的にいって、わが国は少数の大きな利益追求集団によって運営されていると思いま
すか、それともすべての人の利益のために運営されていると思いますか。

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Run by few big interests 59.7 66.7 53.6 64.7 61.3 56.3
Run for all people 11.7 13.6 10.0 6.4 9.3 15.9
Don´t know 28.6 19.7 36.4 28.9 29.4 27.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V176.- Some people favor, and others are against, having this country provide economic aid to poorer countries. Do you
think that this country should provide more or less economic aid to poorer countries? Would you say we should give

Japan 2000(N=1362)

わが国が貧しい国々を経済的に援助することについて賛成する人もいれば、反対する人もいます。
あなたは、わが国は貧しい国に対する経済的援助をもっと増やすべきだと思いますか、それとも減
らすべきだと思いますか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A lot more that we do now 4.6 5.2 4.1 7.6 3.9 4.0
Somewhat more than we do now 31.5 34.4 28.9 41.0 31.9 27.2
Somewhat less than  we do now 34.9 34.4 35.4 24.5 31.1 42.6
A lot less than do now 8.6 10.0 7.4 7.6 7.4 10.0
Don´t know 20.3 16.0 24.1 19.3 25.7 16.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V177.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? International peacekeeping

Japan 2000(N=1362)

ある問題がおきたとき、関係国の政府が対処するよりも国連が指揮をとった方がうまくいくと考え
る人もいれば、関係国の政府にすべて任せた方がよいと考える人もいます。また、関係国政府が国
連の調整の下で対処した方がよいと考える人もいます。あなたは次のような問題が起きた場合、「
関係国政府」「国連」「関係国政府が国連の調整の下で」のいずれによって対処すべきだと思いま
すか。

国際平和維持の問題

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 9.0 9.6 8.5 7.6 9.7 9.0
United Nations 49.7 51.2 48.4 60.6 49.0 45.7
National governments, with UN coordination 37.4 37.8 37.0 28.1 39.7 39.2
Don´t know 3.9 1.4 6.0 3.6 1.6 6.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V178.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Protection of the environment

Japan 2000(N=1362)

ある問題がおきたとき、関係国の政府が対処するよりも国連が指揮をとった方がうまくいくと考え
る人もいれば、関係国の政府にすべて任せた方がよいと考える人もいます。また、関係国政府が国
連の調整の下で対処した方がよいと考える人もいます。あなたは次のような問題が起きた場合、「
関係国政府」「国連」「関係国政府が国連の調整の下で」のいずれによって対処すべきだと思いま
すか。

環境保護の問題

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 26.4 24.8 27.7 24.9 25.5 27.7
United Nations 37.4 40.4 34.8 45.4 38.1 33.6
National governments, with UN coordination 31.9 32.4 31.4 26.1 34.8 31.7
Don´t know 4.3 2.4 6.0 3.6 1.6 7.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Aid to developing countries

Japan 2000(N=1362)

ある問題がおきたとき、関係国の政府が対処するよりも国連が指揮をとった方がうまくいくと考え
る人もいれば、関係国の政府にすべて任せた方がよいと考える人もいます。また、関係国政府が国
連の調整の下で対処した方がよいと考える人もいます。あなたは次のような問題が起きた場合、「
関係国政府」「国連」「関係国政府が国連の調整の下で」のいずれによって対処すべきだと思いま
すか。

開発途上国援助の問題

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 22.1 25.3 19.3 23.7 23.2 20.5
United Nations 33.6 34.8 32.5 35.3 36.2 30.6
National governments, with UN coordination 39.5 37.6 41.2 37.3 38.9 40.9
Don´t know 4.8 2.4 7.0 3.6 1.8 8.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Refugees

Japan 2000(N=1362)

ある問題がおきたとき、関係国の政府が対処するよりも国連が指揮をとった方がうまくいくと考え
る人もいれば、関係国の政府にすべて任せた方がよいと考える人もいます。また、関係国政府が国
連の調整の下で対処した方がよいと考える人もいます。あなたは次のような問題が起きた場合、「
関係国政府」「国連」「関係国政府が国連の調整の下で」のいずれによって対処すべきだと思いま
すか。

難民の問題

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 14.4 15.2 13.7 16.1 15.6 12.7
United Nations 37.2 37.8 36.8 39.0 35.4 38.1
National governments, with UN coordination 44.1 44.9 43.5 41.4 47.5 42.4
Don´t know 4.3 2.2 6.0 3.6 1.6 6.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Human Rights

Japan 2000(N=1362)

ある問題がおきたとき、関係国の政府が対処するよりも国連が指揮をとった方がうまくいくと考え
る人もいれば、関係国の政府にすべて任せた方がよいと考える人もいます。また、関係国政府が国
連の調整の下で対処した方がよいと考える人もいます。あなたは次のような問題が起きた場合、「
関係国政府」「国連」「関係国政府が国連の調整の下で」のいずれによって対処すべきだと思いま
すか。

人権の問題

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 28.0 27.0 28.9 35.3 30.7 22.7
United Nations 35.5 37.9 33.3 34.5 34.6 36.6
National governments, with UN coordination 32.0 32.7 31.4 26.5 32.9 33.6
Don´t know 4.5 2.4 6.3 3.6 1.8 7.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V181A.- Country cannot solve environmental problems by itself

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたは賛成ですか、反対ですか。「強く賛成」
「賛成」「反対」「強く反対」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

わが国は、国際的な環境団体の協力なくしては、自国の環境問題を解決できない

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strong agree 7.5 7.0 8.0 11.2 5.6 7.5
Agree 42.5 45.0 40.3 40.6 42.8 43.1
Disagree 28.0 31.3 25.1 24.9 30.2 27.4
Strong disagree 3.2 4.1 2.5 2.4 2.5 4.2
Don´t know 18.8 12.6 24.1 20.9 18.9 17.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V181B.- Country cannot solve crime problems by itself

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたは賛成ですか、反対ですか。「強く賛成」
「賛成」「反対」「強く反対」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

わが国は、国際的な警察組織の協力なくしては、自国の犯罪問題を解決できない

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strong agree 5.3 5.1 5.5 5.6 3.1 7.0
Agree 26.9 27.8 26.1 26.9 23.9 29.4
Disagree 44.3 47.2 41.8 43.4 48.4 41.2
Strong disagree 5.9 7.6 4.5 4.4 5.8 6.7
Don´t know 17.5 12.3 22.1 19.7 18.7 15.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V181C.-  For the following problems,  do you agree that  this  country  can not  solve problems by itself,  but  needs to
collaborate with international organizations? This country can not solves its problems of unemployment by itself, but needs
to collaborate with international economic organizations

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたは賛成ですか、反対ですか。「強く賛成」
「賛成」「反対」「強く反対」のいずれかでお答え下さい。（１つずつ○印）

わが国は、国際的な経済機構の協力なくしては、自国の失業問題を解決できない

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strong agree 3.3 3.5 3.2 3.2 3.1 3.5
Agree 30.0 32.2 28.0 30.5 28.0 31.4
Disagree 39.4 43.4 35.9 37.8 40.9 38.9
Strong disagree 5.2 6.6 4.0 4.4 4.7 6.0
Don´t know 22.1 14.2 28.9 24.1 23.3 20.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V182.- How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (READ OUT IN REVERSE ORDER FOR
ALTERNATE CONTACTS)

Japan 2000(N=1362)

ところで、あなたは、人生の意味や目的について考えることがどのくらいありますか。
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Often 25.0 25.8 24.3 29.3 21.8 25.9
Sometimes 58.4 60.3 56.8 53.4 57.2 61.6
Rarely 12.6 10.4 14.4 12.9 16.9 8.7
Never 0.7 0.6 0.7 0.8 1.0 0.3
Don´t know 3.4 2.8 3.8 3.6 3.1 3.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V183.- Here are two statements which people sometimes make when discussing good and evil. Which one comes closest
to your own point of view?

Japan 2000(N=1362)

ここに善と悪についての２つの議論があります。Ａ、Ｂどちらがあなたの考えに近いですか。

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree with statement A 18.0 20.1 16.2 7.6 16.3 23.7
Agree with statement B 65.0 65.1 64.9 81.5 64.2 58.8
Disagree whit both 10.8 10.3 11.2 7.6 14.2 9.2
Don´t know 6.2 4.6 7.7 3.2 5.3 8.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V184.- Do you belong to a religious denomination?

Japan 2000(N=1362)

あなたは、現在、何か宗教をお持ちですか。次の中から１つだけあげて下さい。

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
No answer 7.0 7.6 6.4 8.8 7.0 6.2
None 51.8 49.0 54.2 72.7 61.1 35.1
Buddhist 34.9 36.7 33.5 16.1 24.7 51.6
Jew 0.1 0.2 - - - 0.2
Orthodox 0.5 0.6 0.4 - 1.0 0.3
Other 3.9 4.1 3.7 1.2 4.7 4.3
Protestant 1.0 0.9 1.1 0.4 1.0 1.3
Roman Catholic 0.8 0.9 0.7 0.8 0.6 1.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V185.- Apart from weddings, funerals and christenings, about how often do you attend religious services these days?
Kankonsosai aside, you go to church or how recently, Do you have to pray and go to temples and shrines

Japan 2000(N=1362)

教会、寺院、神社などに行くか行かないかは別として、あなたはご自分を信心深いと思いますか、
それともそうは思いませんか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 1.7 1.3 2.1 - 1.4 2.7
Once 2.3 2.1 2.6 0.4 1.9 3.5
Once month 8.1 7.4 8.8 2.0 8.4 10.5
Only on special holy days 42.6 44.2 41.2 34.9 40.9 47.2
Once a year 21.8 20.9 22.6 26.5 25.5 16.7
Less often 13.6 13.0 14.1 19.3 12.6 12.0
Never practically never 8.4 10.1 7.0 16.1 8.4 5.3
Don´t know 1.4 1.1 1.6 0.8 1.0 2.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V186.- Independently of whether you go to church or not, would you say you are...(READ OUT)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A religious person 23.1 20.5 25.2 12.4 20.4 29.7
Not a religious person 52.0 53.2 50.9 50.2 53.3 51.6
A convinced atheist 12.0 16.0 8.6 19.7 10.5 10.2
Don´t know 12.9 10.3 15.2 17.7 15.8 8.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V187.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” The moral problems and needs of the individual

Japan 2000(N=1362)

一般的にいって、あなたは、わが国の宗教団体は次のような問題や要求に十分答えていると思いま
すか。（１つずつ○印）

個人のかかえる道徳的問題や要求

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 11.8 10.1 13.3 12.0 13.2 10.5
No 47.8 55.1 41.4 46.2 45.7 50.3
Don´t know 40.4 34.8 45.3 41.8 41.1 39.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V188.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” The problems of family life

Japan 2000(N=1362)

一般的にいって、あなたは、わが国の宗教団体は次のような問題や要求に十分答えていると思いま
すか。（１つずつ○印）

家庭生活の問題

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 9.8 7.7 11.7 6.0 10.1 11.2
No 51.6 58.1 46.0 57.0 49.4 51.3
Don´t know 38.5 34.1 42.4 36.9 40.5 37.6
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V189.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” People's spiritual needs

Japan 2000(N=1362)

一般的にいって、あなたは、わが国の宗教団体は次のような問題や要求に十分答えていると思いま
すか。（１つずつ○印）

人々の精神的要求

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 20.7 18.8 22.4 30.5 20.8 16.5
No 40.1 46.1 34.8 33.3 38.7 44.1
Don´t know 39.2 35.1 42.8 36.1 40.5 39.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V190.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” The social problems facing our country today

Japan 2000(N=1362)

一般的にいって、あなたは、わが国の宗教団体は次のような問題や要求に十分答えていると思いま
すか。（１つずつ○印）

わが国が現在直面している社会問題
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 4.6 3.6 5.3 2.8 4.3 5.5
No 59.8 66.0 54.3 68.3 61.9 54.4
Don´t know 35.7 30.3 40.3 28.9 33.9 40.1
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V191.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in God?

Japan 2000(N=1362)

次にあげるものをあなたは「ある」または「存在する」と思いますか。それぞれについてお答え下
さい。（１つずつ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 35.0 30.6 38.8 31.3 37.2 34.7
No 31.6 36.2 27.6 35.7 30.7 30.6
Don´t know 33.4 33.2 33.6 32.9 32.1 34.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V192.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in life after death?

Japan 2000(N=1362)

次にあげるものをあなたは「ある」または「存在する」と思いますか。それぞれについてお答え下
さい。（１つずつ○印）

死後の世界

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 31.6 26.4 36.1 39.8 41.6 19.5
No 30.5 38.2 23.9 25.3 26.8 35.9
Don´t know 37.9 35.4 40.1 34.9 31.5 44.6
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V193.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe people have a soul?

Japan 2000(N=1362)

次にあげるものをあなたは「ある」または「存在する」と思いますか。それぞれについてお答え下
さい。（１つずつ○印）

霊魂（たましい）
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 50.1 44.1 55.3 57.4 59.7 38.7
No 20.6 26.4 15.5 14.1 16.9 26.4
Don´t know 29.4 29.5 29.2 28.5 23.3 34.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V194.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in hell?

Japan 2000(N=1362)

次にあげるものをあなたは「ある」または「存在する」と思いますか。それぞれについてお答え下
さい。（１つずつ○印）

地  獄

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 17.1 14.5 19.3 18.5 23.5 11.0
No 39.7 45.8 34.4 39.4 36.4 42.7
Don´t know 43.2 39.7 46.2 42.2 40.1 46.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V195.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in heaven?

Japan 2000(N=1362)

次にあげるものをあなたは「ある」または「存在する」と思いますか。それぞれについてお答え下
さい。（１つずつ○印）

天  国

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 21.9 17.4 25.8 25.3 28.2 15.0
No 36.4 43.9 29.9 33.3 33.5 40.2
Don´t know 41.7 38.7 44.3 41.4 38.3 44.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V196.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate- 10 means very important and 1 means not at all
important.

Japan 2000(N=1362)

では、あなたの生活にとって神はどの程度重要ですか。この目盛りを使ってお答え下さい。「10」
は非常に重要、「１」は全く重要でないという意味です。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not al all 11.1 13.7 8.8 13.3 12.8 8.7
2 8.6 9.0 8.2 13.3 6.2 8.7
3 11.5 12.5 10.6 16.1 11.3 9.7
4 3.2 3.0 3.4 2.8 4.1 2.7
5 10.1 11.4 9.1 9.2 10.7 10.0
6 18.9 18.8 19.1 17.7 18.7 19.7
7 8.1 6.8 9.2 6.4 9.1 7.8
8 7.6 7.1 8.1 4.8 7.6 8.8
9 2.5 2.1 2.9 1.6 2.5 2.8
Very 6.0 5.1 6.9 2.4 5.4 8.0
Don´t know 12.3 10.6 13.9 12.4 11.5 13.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 5.02 4.75 5.27 4.27 5.00 5.35
Standard Deviation 2.65 2.63 2.64 2.45 2.63 2.68
Base mean (1,194) (566) (628) (218) (455) (521)

V197.- Do you find that you get comfort and strength from religion?

Japan 2000(N=1362)

あなたは、宗教から安らぎや力を得ていると思いますか、それともそうは思いませんか。（１つだ
け○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 24.4 22.4 26.2 7.6 21.8 33.7
No 45.3 49.1 42.0 66.3 47.7 34.6
Don´t know 30.2 28.4 31.8 26.1 30.5 31.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V198.- Do you take some moments of prayer, meditation or contem¬plation or some¬thing like that?

Japan 2000(N=1362)

あなたは、お祈り、黙想、瞑想、あるいはそれに類することを行っていますか。（１つだけ○印）
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 36.0 34.4 37.3 16.5 32.5 47.1
No 54.3 55.9 52.8 71.9 58.0 43.7
Don´t know 9.8 9.6 9.9 11.6 9.5 9.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V199.- How often do you pray to God outside of religious servi¬ces? Would you say ....

Japan 2000(N=1362)

あなたは、教会やお寺、神社に行く以外に神に祈ることが、どのくらいありますか。（１つだけ
○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Every day 15.2 11.4 18.5 3.2 13.6 21.5
More than once a week 3.7 3.3 4.1 1.2 2.7 5.7
Once a week 2.0 1.9 2.1 0.8 1.4 3.0
At least once a month 3.7 3.6 3.7 2.4 3.5 4.3
Several times a year 24.3 23.4 25.1 20.1 25.7 24.9
Less often 30.8 32.5 29.4 39.0 33.9 24.9
Never 15.5 19.0 12.5 27.3 14.6 11.4
Don´t know 4.8 4.9 4.7 6.0 4.7 4.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V200.- How much do you agree or disagree with each of the following Politicians who do not believe in God are unfit for
public office

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたはどの程度賛成ですか、反対ですか。

神を信じない政治家は公職には 向かない

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 2.2 1.9 2.5 0.4 1.6 3.5
Agree 5.4 6.6 4.3 2.0 4.3 7.7
Neither agree or disagree 49.6 46.4 52.3 38.2 49.0 54.8
Disagree 25.5 25.1 25.8 33.3 28.8 19.4
Strongly disagree 14.9 16.9 13.2 25.7 15.0 10.4
Don´t know 2.5 3.0 2.1 0.4 1.4 4.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V201.- How much do you agree or disagree with each of the following Religious leaders should not influence how people
vote in elections

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたはどの程度賛成ですか、反対ですか。

宗教の指導者は、選挙にあたって人々の投票に影響を与えるべきでない

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 32.2 34.6 30.0 34.1 32.3 31.2
Agree 40.1 41.5 38.8 37.8 39.9 41.2
Neither agree or disagree 19.8 15.6 23.5 21.3 20.6 18.5
Disagree 3.5 4.4 2.6 4.4 4.1 2.5
Strongly disagree 1.8 1.3 2.3 1.6 1.8 2.0
Don´t know 2.6 2.5 2.7 0.8 1.4 4.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V202.- How much do you agree or disagree with each of the following It would be better for [this country] if more people
with strong religious beliefs held public office

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたはどの程度賛成ですか、反対ですか。

宗教心の強い人がもっと公職についた方が、わが国のためになる

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 1.4 1.4 1.4 0.8 0.6 2.3
Agree 3.8 3.9 3.7 1.2 3.1 5.5
Neither agree or disagree 30.7 28.1 32.9 26.9 29.0 33.7
Disagree 35.3 36.5 34.3 38.2 36.6 33.1
Strongly disagree 26.0 27.3 24.8 32.1 29.2 20.7
Don´t know 2.8 2.7 2.9 0.8 1.6 4.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V203.- How much do you agree or disagree with each of the following Religious leaders should not influence government
decisions

Japan 2000(N=1362)

次にあげる意見それぞれについて、あなたはどの程度賛成ですか、反対ですか。

宗教の指導者は、政府の決定に影響を与えるべきではない
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 32.1 36.3 28.4 31.7 32.7 31.7
Agree 38.0 38.9 37.2 39.0 38.9 36.7
Neither agree or disagree 21.4 17.1 25.1 24.9 22.2 19.2
Disagree 3.9 4.1 3.7 2.4 3.7 4.7
Strongly disagree 1.6 0.6 2.5 1.2 0.6 2.7
Don´t know 3.1 3.0 3.2 0.8 1.9 5.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V204.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Claiming government benefits to which you are not entitled

Japan 2000(N=1362)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、
それとも全く間違っている（認められない）と思いますか。下記の目盛りの番号を使って
お答え下さい。（それぞれ１～10のいずれかの番号を、枠内にご記入下さい）

資格がないのに国の年金や医療給付などを要求する

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 59.8 61.5 58.4 39.0 58.2 69.9
2 10.1 9.5 10.6 12.9 12.1 7.2
3 7.3 7.3 7.4 15.7 7.2 4.0
4 3.5 3.8 3.3 5.6 4.1 2.2
5 5.7 4.7 6.6 8.4 6.4 4.0
6 2.0 2.1 1.9 6.0 1.2 1.0
7 1.3 1.7 1.0 2.0 1.6 0.8
8 1.2 1.1 1.4 1.6 1.4 1.0
9 0.4 0.6 0.3 - 0.6 0.5
Always justifiable 1.5 1.6 1.4 0.8 1.4 1.8
Don´t know 7.0 6.2 7.8 8.0 6.0 7.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 2.09 2.09 2.10 2.69 2.13 1.81
Standard Deviation 1.96 2.00 1.93 2.00 1.96 1.89
Base mean (1,266) (594) (672) (229) (483) (554)
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V205.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Avoiding a fare on public transport

Japan 2000(N=1362)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、
それとも全く間違っている（認められない）と思いますか。下記の目盛りの番号を使って
お答え下さい。（それぞれ１～10のいずれかの番号を、枠内にご記入下さい）

公共交通機関の料金をごまかす

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 74.4 74.4 74.5 57.4 73.7 82.1
2 7.1 6.6 7.5 8.8 9.7 4.2
3 5.9 5.4 6.3 12.9 7.6 1.5
4 3.0 3.6 2.5 7.2 2.3 1.8
5 3.3 3.9 2.7 6.0 3.3 2.2
6 1.0 1.1 1.0 3.2 0.8 0.3
7 0.2 0.3 0.1 1.2 - -
8 0.2 0.2 0.3 1.2 - -
9 0.3 0.3 0.3 - 0.2 0.5
Always justifiable 1.0 1.3 0.7 - 0.8 1.5
Don´t know 3.5 2.8 4.1 2.0 1.6 5.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 1.62 1.68 1.57 2.14 1.58 1.43
Standard Deviation 1.49 1.60 1.38 1.68 1.34 1.48
Base mean (1,314) (615) (699) (244) (506) (564)

V206.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Cheating on taxes if you have a chance

Japan 2000(N=1362)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、
それとも全く間違っている（認められない）と思いますか。下記の目盛りの番号を使って
お答え下さい。（それぞれ１～10のいずれかの番号を、枠内にご記入下さい）

脱  税
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 80.5 77.9 82.7 71.9 81.1 83.5
2 5.9 6.8 5.2 8.0 7.4 3.8
3 3.8 4.6 3.2 7.6 4.5 1.7
4 1.5 2.1 1.0 4.0 1.0 0.8
5 2.3 2.7 1.9 3.2 2.1 2.0
6 0.7 0.8 0.5 1.2 0.8 0.3
7 0.1 - 0.1 0.4 - -
8 0.3 0.5 0.1 0.8 - 0.3
9 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.2
Always justifiable 1.2 1.7 0.7 - 1.2 1.7
Don´t know 3.7 2.8 4.4 2.8 1.8 5.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 1.46 1.59 1.35 1.64 1.45 1.40
Standard Deviation 1.40 1.60 1.19 1.33 1.34 1.48
Base mean (1,312) (615) (697) (242) (505) (565)

V207.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Someone accepting a bribe in the course of their duties

Japan 2000(N=1362)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、
それとも全く間違っている（認められない）と思いますか。下記の目盛りの番号を使って
お答え下さい。（それぞれ１～10のいずれかの番号を、枠内にご記入下さい）

仕事に関連してワイロを受け取る

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 80.0 77.3 82.4 71.1 81.5 82.5
2 4.9 4.4 5.3 8.8 5.4 2.8
3 3.7 4.9 2.7 4.4 4.7 2.7
4 1.5 1.9 1.2 4.0 1.2 0.8
5 3.2 4.3 2.2 4.8 2.3 3.2
6 1.0 1.6 0.5 1.6 1.6 0.3
7 0.2 0.3 0.1 0.8 - 0.2
8 0.7 1.3 0.3 2.0 0.8 0.2
9 0.2 0.2 0.3 - 0.2 0.3
Always justifiable 0.9 1.1 0.7 - 0.6 1.5
Don´t know 3.5 2.8 4.1 2.4 1.8 5.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 1.53 1.69 1.39 1.78 1.49 1.46
Standard Deviation 1.48 1.69 1.27 1.60 1.38 1.52
Base mean (1,314) (615) (699) (243) (505) (566)
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V208.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Homosexuality

Japan 2000(N=1362)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、
それとも全く間違っている（認められない）と思いますか。下記の目盛りの番号を使って
お答え下さい。（それぞれ１～10のいずれかの番号を、枠内にご記入下さい）

同性愛

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 26.2 29.9 23.0 10.8 16.1 41.2
2 5.0 5.7 4.4 2.0 3.5 7.5
3 8.1 8.4 8.0 5.2 9.1 8.5
4 4.7 6.2 3.4 4.4 5.3 4.3
5 13.9 12.6 15.0 12.4 17.5 11.4
6 10.6 9.8 11.2 14.1 15.8 4.7
7 3.6 4.1 3.2 6.8 4.7 1.3
8 5.8 4.4 7.0 15.7 6.2 1.3
9 1.9 2.1 1.8 4.8 1.4 1.2
Always justifiable 8.3 7.0 9.5 16.9 10.5 2.8
Don´t know 11.9 10.0 13.6 6.8 9.9 15.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 4.36 4.05 4.63 6.22 5.03 2.88
Standard Deviation 2.98 2.91 3.01 2.86 2.80 2.44
Base mean (1,200) (570) (630) (232) (463) (505)

V209.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Prostitution

Japan 2000(N=1362)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、
それとも全く間違っている（認められない）と思いますか。下記の目盛りの番号を使って
お答え下さい。（それぞれ１～10のいずれかの番号を、枠内にご記入下さい）

売  春
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 61.2 50.9 70.1 38.6 61.5 70.3
2 8.1 10.0 6.4 10.8 8.6 6.5
3 7.3 8.4 6.4 13.3 7.8 4.5
4 3.5 4.9 2.2 7.2 3.3 2.0
5 6.6 8.8 4.7 10.4 6.8 4.8
6 4.3 6.6 2.3 8.0 4.7 2.5
7 1.3 2.1 0.7 2.8 1.8 0.3
8 1.2 1.7 0.7 3.6 0.8 0.5
9 0.6 0.9 0.3 1.2 0.8 0.2
Always justifiable 1.1 1.3 1.0 1.2 1.0 1.2
Don´t know 4.8 4.4 5.2 2.8 3.1 7.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 2.18 2.60 1.80 3.10 2.19 1.76
Standard Deviation 2.01 2.22 1.71 2.33 2.00 1.71
Base mean (1,296) (605) (691) (242) (498) (556)

V210.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Abortion

Japan 2000(N=1362)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、
それとも全く間違っている（認められない）と思いますか。下記の目盛りの番号を使って
お答え下さい。（それぞれ１～10のいずれかの番号を、枠内にご記入下さい）

妊娠中絶

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 13.1 14.7 11.8 7.6 11.9 16.5
2 6.6 6.2 7.0 6.8 6.6 6.5
3 11.2 9.3 12.8 12.0 8.6 13.0
4 6.8 7.0 6.7 7.2 8.0 5.7
5 19.2 17.2 20.9 16.1 19.3 20.4
6 13.1 15.0 11.5 14.5 13.8 12.0
7 5.6 6.6 4.7 9.2 7.2 2.7
8 7.9 9.6 6.3 10.4 9.5 5.3
9 2.3 2.1 2.6 4.0 2.1 1.8
Always justifiable 4.0 4.3 3.8 6.4 4.1 3.0
Don´t know 10.1 8.1 11.9 5.6 8.9 13.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 4.73 4.82 4.65 5.32 4.93 4.29
Standard Deviation 2.50 2.56 2.44 2.53 2.47 2.43
Base mean (1,224) (582) (642) (235) (468) (521)
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V211.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Divorce

Japan 2000(N=1362)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、
それとも全く間違っている（認められない）と思いますか。下記の目盛りの番号を使って
お答え下さい。（それぞれ１～10のいずれかの番号を、枠内にご記入下さい）

離  婚

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 5.0 5.8 4.3 1.6 2.9 8.2
2 2.6 3.0 2.2 0.8 1.4 4.3
3 5.9 7.3 4.7 6.0 2.5 8.7
4 4.8 4.7 4.8 5.2 3.3 5.8
5 17.5 17.5 17.4 14.1 17.1 19.2
6 14.9 16.4 13.6 14.9 16.7 13.4
7 6.1 6.6 5.6 6.4 7.2 5.0
8 10.9 9.5 12.2 15.7 12.3 7.8
9 5.3 5.1 5.5 8.0 5.4 4.0
Always justifiable 17.6 16.4 18.7 21.7 23.3 11.0
Don´t know 9.5 7.6 11.1 5.6 7.8 12.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 6.38 6.18 6.56 7.00 6.98 5.56
Standard Deviation 2.62 2.65 2.59 2.39 2.42 2.68
Base mean (1,233) (585) (648) (235) (474) (524)

V212.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Euthanasia

Japan 2000(N=1362)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、
それとも全く間違っている（認められない）と思いますか。下記の目盛りの番号を使って
お答え下さい。（それぞれ１～10のいずれかの番号を、枠内にご記入下さい）

安楽死（治る見込みのない病人の生命を絶つ）
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 9.3 9.0 9.6 2.4 4.1 16.7
2 3.4 3.0 3.7 0.8 3.3 4.5
3 4.3 4.1 4.5 5.6 3.3 4.7
4 2.9 3.6 2.3 3.2 3.1 2.7
5 9.8 9.5 10.2 7.6 11.7 9.2
6 13.4 13.7 13.2 14.1 14.8 12.0
7 8.1 9.5 6.9 8.0 8.8 7.5
8 15.5 14.5 16.3 19.7 17.3 12.2
9 6.8 7.3 6.4 12.4 6.4 4.8
Always justifiable 17.0 18.3 15.9 22.1 18.1 14.0
Don´t know 9.3 7.4 11.0 4.0 9.1 11.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 6.43 6.51 6.35 7.32 6.81 5.69
Standard Deviation 2.85 2.82 2.87 2.35 2.52 3.14
Base mean (1,235) (586) (649) (239) (467) (529)

V213.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Suicide

Japan 2000(N=1362)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、
それとも全く間違っている（認められない）と思いますか。下記の目盛りの番号を使って
お答え下さい。（それぞれ１～10のいずれかの番号を、枠内にご記入下さい）

自  殺

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 44.2 41.4 46.6 34.9 44.0 48.2
2 8.6 9.5 7.8 8.8 9.9 7.3
3 8.4 7.4 9.3 11.2 8.0 7.7
4 3.4 3.2 3.6 4.8 3.5 2.7
5 9.3 10.7 8.1 7.6 9.7 9.7
6 7.6 7.7 7.4 12.9 7.4 5.5
7 2.7 3.9 1.6 4.8 3.1 1.5
8 3.0 2.5 3.4 2.8 4.3 2.0
9 1.0 0.8 1.1 2.0 0.8 0.7
Always justifiable 3.3 4.6 2.2 5.2 2.9 2.8
Don´t know 8.5 8.2 8.8 4.8 6.4 11.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 3.03 3.23 2.85 3.65 3.07 2.71
Standard Deviation 2.58 2.69 2.47 2.78 2.58 2.43
Base mean (1,246) (581) (665) (237) (481) (528)
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V214.- To which of these geographical groups would you say you belong first of all?

Japan 2000(N=1362)

あなたは、ご自分が所属する地域としてまず意識するのは次のどれですか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Locality 53.9 52.1 55.4 49.0 58.4 52.1
Region 16.4 18.6 14.4 24.5 19.8 10.0
Country 22.2 22.3 22.2 21.7 16.5 27.4
Continent 0.7 0.8 0.7 0.8 0.6 0.8
The world 1.2 0.6 1.8 1.6 1.2 1.2
Don´t know 5.5 5.5 5.5 2.4 3.5 8.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V215.- And the next?

Japan 2000(N=1362)

では、その次に意識するのはどれですか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Locality 14.8 15.2 14.4 16.9 13.4 15.0
Region 32.2 30.3 33.9 40.6 37.4 24.4
Country 31.2 33.0 29.6 30.1 34.8 28.5
Continent 3.7 4.7 2.9 3.6 2.3 5.0
The world 6.1 5.8 6.3 4.0 5.3 7.7
Don´t know 12.0 10.9 12.9 4.8 6.8 19.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V216.- How proud are you to be FRENCH? (substitute your own nationality for 'French')

Japan 2000(N=1362)

あなたは日本人であることにどのくらい誇りを感じますか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very proud 21.1 22.7 19.6 13.3 12.5 31.7
Quite proud 33.1 34.3 32.1 23.7 33.1 37.1
Not very proud 34.7 33.0 36.1 48.2 43.4 21.5
Not alt all proud 3.5 3.5 3.6 6.8 3.9 1.8
Don´t know 7.6 6.5 8.6 8.0 7.2 7.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V217.- How often do you follow politics in the news on television or on the radio or in the daily papers?

Japan 2000(N=1362)

あなたはテレビやラジオ、新聞などで、どの程度政治の動きをおっていますか。

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Every day 35.7 42.2 30.0 16.1 25.3 52.8
Several times a week 19.2 20.5 18.0 19.7 22.8 15.9
Once or twice a week 19.6 18.5 20.6 23.3 21.8 16.2
Less often 18.0 11.2 23.9 28.9 24.1 8.2
Never 3.0 3.0 3.0 8.8 2.9 0.7
Don´t know 4.6 4.6 4.5 3.2 3.1 6.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V218.- Which of the following best describes you? Just call out one of the letters on this card.

Japan 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

Not asked 1,362 100.0 100.0
(N) (1,362) 100%

V219.- What language do you normally speak at home?

Japan 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

Japanese 1,362 100.0 100.0
(N) (1,362) 100%

V220.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If DON'T KNOW: Which party appeals to you most?

Japan 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

No answer 210 15.4 15.4
None 294 21.6 37.0
Other 33 2.4 39.4
JP: The Liberal Democratic Party of Japan - LDP  ( Jiyū-Minshutō) 316 23.2 62.6
JP: The Democratic Party of Japan - DPJ ( Minshutō) 312 22.9 85.5
JP: The Japanese Communist Party - JCP (, Nihon Kyōsan-tō) 74 5.4 91.0
JP: The New Conservative Party - NCP  ( Hoshu Shinto) (2002-2003) 4 0.3 91.3
JP: The Liberal Party ( Jiyū-tō) ( - 1998) 63 4.6 95.9
JP: Group of non-affiliated politicians (Mushozoku no kai) 9 0.7 96.5
JP: The Liberal League; Japanese Jiyu Rengo () (2001-2005) 1 0.1 96.6
JP: Clean Government Party (Komeito) 46 3.4 100.0
(N) (1,362) 100%
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V221.- And which party would be your second choice?

Japan 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

No answer 556 40.8 40.8
None 81 5.9 46.8
Other 45 3.3 50.1
JP: The Liberal Democratic Party of Japan - LDP  ( Jiyū-Minshutō) 135 9.9 60.0
JP: The Democratic Party of Japan - DPJ ( Minshutō) 252 18.5 78.5
JP: The Japanese Communist Party - JCP (, Nihon Kyōsan-tō) 66 4.8 83.3
JP: The New Conservative Party - NCP  ( Hoshu Shinto) (2002-2003) 29 2.1 85.5
JP: The Liberal Party ( Jiyū-tō) ( - 1998) 108 7.9 93.4
JP: Reform Club (Kaikaku Club, 1998–2002) 10 0.7 94.1
JP: Group of non-affiliated politicians (Mushozoku no kai) 54 4.0 98.1
JP: The Liberal League; Japanese Jiyu Rengo () (2001-2005) 8 0.6 98.7
JP: Clean Government Party (Komeito) 18 1.3 100.0
(N) (1,362) 100%

V222.- And is there any party on this list that you would never vote for?

Japan 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

No answer 475 34.9 34.9
None 15 1.1 36.0
Other 14 1.0 37.0
JP: The Liberal Democratic Party of Japan - LDP  ( Jiyū-Minshutō) 197 14.5 51.5
JP: The Democratic Party of Japan - DPJ ( Minshutō) 16 1.2 52.6
JP: The Japanese Communist Party - JCP (, Nihon Kyōsan-tō) 367 26.9 79.6
JP: The New Conservative Party - NCP  ( Hoshu Shinto) (2002-2003) 21 1.5 81.1
JP: The Liberal Party ( Jiyū-tō) ( - 1998) 9 0.7 81.8
JP: Reform Club (Kaikaku Club, 1998–2002) 6 0.4 82.2
JP: Group of non-affiliated politicians (Mushozoku no kai) 7 0.5 82.7
JP: The Liberal League; Japanese Jiyu Rengo () (2001-2005) 8 0.6 83.3
JP: Clean Government Party (Komeito) 227 16.7 100.0
(N) (1,362) 100%

V223.- Sex of respondent:

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Male 46.5 100.0 - 43.8 46.5 47.6
Female 53.5 - 100.0 56.2 53.5 52.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V224.- Can you tell me your year of birth, please? 19____

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
1910-1919 0.7 0.8 0.7 - - 1.7
1920-1929 5.6 6.5 4.8 - - 12.7
1930-1939 19.7 20.4 19.1 - - 44.7
1940-1949 16.7 16.4 17.0 - - 38.1
1950-1959 20.5 19.9 21.0 - 51.0 2.8
1960-1969 17.4 18.0 16.9 - 46.1 -
1970-1979 16.8 15.6 17.8 85.9 2.9 -
1980-1989 2.6 2.4 2.7 14.1 - -
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 1,952.79 1,952.06 1,953.42 1,975.32 1,959.72 1,937.47
Standard Deviation 15.97 16.12 15.82 3.33 5.88 7.65
Base mean (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V225.- This means you are __ __ years old.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
up to 29 18.3 17.2 19.2 100.0 - -
30-49 37.7 37.8 37.7 - 100.0 -
50 and more 44.0 45.0 43.1 - - 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 46.85 47.58 46.21 24.22 39.91 62.21
Standard Deviation 16.01 16.14 15.87 3.37 5.84 7.64
Base mean (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V226.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Complete primary school 9.5 10.1 8.9 0.8 2.7 18.9
Incomplete secondary school: technical/vocational type 1.0 1.4 0.5 0.4 1.4 0.8
Complete secondary school: technical/vocational type 11.2 9.0 13.0 17.7 14.6 5.5
Incomplete secondary: university-preparatory type 3.3 3.9 2.7 2.8 2.7 4.0
Complete secondary: university-preparatory type 48.3 36.2 58.8 39.4 52.3 48.6
Some university without degree 0.7 1.1 0.3 0.8 1.2 0.2
University with degree 22.8 34.4 12.6 36.1 23.7 16.4
Don´t know 3.4 3.8 3.0 2.0 1.4 5.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V226CS.- Education (Country Specific)

Japan 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

No answer 46 3.4 3.4
JP: Complete junior high school 129 9.5 12.8
JP: Incomplete high school 39 2.9 15.7
JP: Complete high school 525 38.5 54.3
JP: Incomplete vocational school (after high school) 13 1.0 55.2
JP: Complete vocational school (after high school) 152 11.2 66.4
JP: Incomplete two-year college 6 0.4 66.8
JP: Complete two-year college 133 9.8 76.6
JP: Incomplete college/university 9 0.7 77.2
JP: Complete college/university 294 21.6 98.8
JP: Incomplete graduate school 3 0.2 99.0
JP: Complete graduate school 13 1.0 100.0
(N) (1,362) 100%

V227.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships: [IF STUDENT, CODE AGE AT WHICH HE/SHE EXPECTS TO COMPLETE
EDUCATION] WRITE IN AGE IN YEARS _________

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
12 0.1 0.2 0.1 - - 0.3
13 0.2 0.2 0.3 - - 0.5
14 1.1 1.6 0.7 - - 2.5
15 7.4 8.1 6.9 2.4 4.5 12.0
16 4.3 4.1 4.4 0.8 1.9 7.7
17 4.3 4.6 4.1 1.2 3.7 6.2
18 34.5 30.5 38.0 27.3 37.9 34.6
19 4.6 3.8 5.2 4.0 3.9 5.3
20 and more 38.3 41.7 35.3 60.6 45.3 22.9
No answer 5.2 5.4 5.1 3.6 2.7 8.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 19.23 19.55 18.96 20.31 19.56 18.46
Standard Deviation 3.09 3.28 2.90 2.35 2.69 3.51
Base mean (1,291) (599) (692) (240) (500) (551)

V228.- Do you live with your parents?

Japan 2000(N=1362)

あなたは親御さんと一緒に暮らしていますか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 32.7 31.4 33.9 57.8 34.8 20.5
No 64.1 65.1 63.2 40.6 64.0 74.0
Don´t know 3.2 3.5 2.9 1.6 1.2 5.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V229.- Are you employed now or not?

Japan 2000(N=1362)

あなたは、現在、有給の仕事についていますか。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Full time 35.6 52.3 21.1 50.6 46.7 19.9
Part time 14.1 6.5 20.7 18.1 16.5 10.4
Self employed 10.9 13.7 8.4 2.4 12.1 13.4
Retired 10.0 13.7 6.7 - - 22.7
Housewife 15.4 0.2 28.7 8.8 14.4 19.0
Students 2.8 3.0 2.6 14.9 0.2 -
Unemployed 1.5 2.1 1.1 1.6 2.3 0.8
Other 1.6 1.9 1.4 0.8 1.0 2.5
Don´t know,NA 8.1 6.6 9.3 2.8 6.8 11.4
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V230.- In which profession/occupation do you or did you work? If more than one job, the main job?

Japan 2000(N=1362)

あなたはどのような職業または業種に従事していますか。
（現在働いていない場合）  どのような職業または業種に従事していましたか。
いくつも変った場合は主なものを１つあげて下さい。（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Employed of establishment with 10 or more employed 11.2 14.7 8.2 6.4 11.1 13.4
Employed of establishment with less than 10  employed 3.1 4.7 1.6 2.8 2.7 3.5
Professional worker 5.3 3.9 6.4 3.6 6.4 5.0
Supervisory 6.2 11.5 1.5 - 7.0 8.0
Non manual -office worker 26.2 14.4 36.5 38.6 33.1 15.2
Foreman and supervisor 2.7 4.7 1.0 1.2 2.1 3.8
Skilled manual 7.8 6.6 8.8 10.4 9.3 5.3
Semi-skilled manual worker 8.0 11.2 5.2 7.2 8.2 8.2
Unskilled manual 3.7 7.0 0.8 5.2 3.7 3.0
Farmer: has own farm 8.5 8.5 8.5 2.0 8.4 11.4
Agricultural worker 0.6 0.2 1.0 0.4 0.4 0.8
Member of armed forces 0.5 1.1 - 0.8 0.6 0.3
Never had job 4.2 2.7 5.5 12.4 0.2 4.2
Don´t know 12.0 8.7 15.0 8.8 6.8 17.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V231.- Are you the chief wage earner in your household?

Japan 2000(N=1362)

お宅の家計を主として支えているのは（つまり主な稼ぎ手は）あなたですか。（１つだけ○印）
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 39.6 72.5 11.0 23.3 43.2 43.2
No 52.1 21.5 78.6 74.3 51.6 43.2
Don´t know 8.4 6.0 10.4 2.4 5.3 13.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V232.- Is the chief wage earner employed now or not?

Japan 2000(N=1362)

では、お宅の家計を主として支えている方は、現在有給のお仕事についていらっしゃいますか。
（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 41.1 17.1 62.0 67.5 47.9 24.4
No 10.4 4.4 15.6 6.0 3.1 18.5
Don´t know 0.5 - 1.0 0.8 0.6 0.3
INAP 47.9 78.5 21.4 25.7 48.4 56.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V233.- In which profession/occupation does he/she work? (or did work) If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Employed of establishment with 10 or more employed 11.2 3.9 17.4 17.7 10.1 9.3
Employed of establishment with less than 10  employed 1.0 0.6 1.4 1.2 1.0 1.0
Professional worker 2.8 1.3 4.1 3.2 3.3 2.2
Supervisory 8.0 2.4 12.9 10.8 9.7 5.3
Non manual -office worker 7.2 2.2 11.5 12.9 7.2 4.8
Foreman and supervisor 2.3 0.6 3.7 2.4 1.8 2.7
Skilled manual worker 2.5 2.2 2.7 4.4 2.3 1.8
Semi-skilled manual worker 3.9 1.9 5.6 4.8 3.9 3.5
Unskilled manual 3.1 1.9 4.1 5.2 3.1 2.2
Farmer: has own farm 5.8 2.7 8.5 7.2 6.8 4.3
Agricultural worker 0.3 0.2 0.4 0.4 0.4 0.2
Member of armed forces 0.4 - 0.7 0.4 0.2 0.5
Never had job 0.6 0.8 0.4 1.2 0.4 0.5
Don´t know 3.1 0.8 5.1 2.4 1.4 4.8
INAP 47.9 78.5 21.4 25.7 48.4 56.8
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V234.- During the past year, did your family:
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Save money 23.9 24.2 23.7 25.3 24.3 23.0
Just get by 29.8 32.7 27.3 28.5 30.0 30.2
Spent some savings and borrowed money 25.6 24.8 26.2 22.9 27.0 25.4
Spent savings and borrowed money 5.9 7.4 4.7 3.6 9.7 3.7
Don´t know 14.8 10.9 18.1 19.7 8.9 17.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V235.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Upper class 0.4 0.3 0.4 0.8 - 0.5
Upper middle class 13.5 14.4 12.8 18.5 11.5 13.2
Lower middle class 44.3 42.5 45.8 42.2 47.3 42.6
Working class 24.7 28.1 21.8 26.1 25.7 23.4
Lower class 6.7 6.3 7.0 6.0 7.4 6.3
Don´t know 10.4 8.4 12.2 6.4 8.2 14.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V236.- Here is a scale of incomes. We would like to know in what group your household is, counting all wages, salaries,
pensions and other incomes that come in. Just give theÿ letter of the group your household falls into, before taxes and other
deductions.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
C 11.5 9.0 13.6 11.6 4.9 17.0
D 9.7 10.0 9.5 7.6 8.0 12.0
E 13.1 13.4 12.9 12.0 14.0 12.9
F 12.0 12.3 11.7 8.8 14.6 11.0
G 9.8 10.4 9.2 6.0 13.8 7.8
H 7.0 6.8 7.1 5.2 9.3 5.7
I 7.7 9.0 6.6 8.4 8.8 6.5
J 5.7 5.5 5.8 3.2 6.8 5.7
K 8.0 9.8 6.4 8.4 7.0 8.7
L 7.9 7.9 8.0 8.4 6.0 9.3
Don´t know 7.7 5.8 9.3 20.1 6.8 3.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 4.98 5.16 4.81 5.07 5.21 4.75
Standard Deviation 2.85 2.81 2.88 3.02 2.51 3.04
Base mean (1,257) (596) (661) (199) (479) (579)
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V236CS.- Income (Country Specific)

Japan 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

Don´t know 105 7.7 7.7
JP: Less than 3,000,000 Yen per year 156 11.5 19.2
JP: 3-4,000,000 Yen 132 9.7 28.9
JP: 4-5,000,000 Yen 179 13.1 42.0
JP: 5-6,000,000 Yen 163 12.0 54.0
JP: 6-7,000,000 Yen 133 9.8 63.7
JP: 7-8,000,000 Yen 95 7.0 70.7
JP: 8-9,000,000 Yen 105 7.7 78.4
JP: 9-10,000,000 Yen 77 5.7 84.1
JP: 10-12,000,000 Yen 109 8.0 92.1
JP: More than 12,000,000 Yen 108 7.9 100.0
(N) (1,362) 100%

V237.- Do you ever watch television? IF YES: How much time do you usually spend watching television on an average
weekday (NOT WEEKENDS)?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 6.8 5.7 7.7 9.2 4.5 7.7
Agree 52.2 52.4 52.0 49.4 46.1 58.6
Disagree 23.1 25.9 20.7 18.9 25.7 22.7
Strongly disagree 3.2 3.2 3.3 4.0 4.3 2.0
Don´t know 14.7 12.8 16.3 18.5 19.5 9.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V237B.- Watch TV

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V238.- Time at the end of the interview: ...................

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V239.- Total length of interview Hours Minute

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-30 minutes 15.1 13.9 16.0 17.3 21.8 8.3
30-60 minutes 20.1 20.4 19.9 28.1 26.7 11.2
1-2 hours 34.4 35.4 33.6 41.4 33.1 32.7
2-3 hours 14.2 15.2 13.3 8.8 9.3 20.5
3-4 hours 10.4 10.0 10.8 2.0 6.4 17.4
4-5 hours 2.0 2.1 1.9 1.2 1.2 3.0
More than five hours 2.3 2.5 2.1 0.4 0.2 4.8
Don't know 1.5 0.6 2.3 0.8 1.4 2.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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V240.- During the interview the respondent was ....

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very interested 17.7 19.3 16.3 17.3 13.6 21.4
Somewhat interested 63.7 66.7 61.2 67.5 63.6 62.3
Not very interested 17.6 13.6 21.1 15.3 21.8 15.0
Don´t know 1.0 0.5 1.4 - 1.0 1.3
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V241.- Size of town:

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

V241CS.- Size of town: Country specific

Japan 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

JP: 12 major large cities(i.e.Tokyo,Osaka,etc.) 310 22.8 22.8
JP: 150,000 more residents cities 417 30.6 53.4
JP: 50,000 to 150,000  residents cities 259 19.0 72.4
JP: Up to 50,000 residents cities 78 5.7 78.1
JP: Rural districts 298 21.9 100.0
(N) (1,362) 100%

V242.- Ethnic group [code by observation]:

Japan 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

JP: East Asian Chinese,Japanese 1,362 100.0 100.0
(N) (1,362) 100%

V243.- Region where the interview was conducted:

Japan 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

JP: Hokkaido/Tohoku 187 13.7 13.7
JP: Kanto 450 33.0 46.8
JP: Chubu,Hokuriku 225 16.5 63.3
JP: Kinki 228 16.7 80.0
JP: Chugoku,Shikoku,Kyushu,Okinawa 272 20.0 100.0
(N) (1,362) 100%

V244.- Language in which interview was conducted

Japan 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

Not asked 1,362 100.0 100.0
(N) (1,362) 100%
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V246.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
2000 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV15.- Child qual: Good manners

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV67.- Where did you live after married?
If Respondent married

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV81.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Wearing a veil in public places

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV82.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Being a good mother

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV83.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Being a good wife

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV84.- Woman: religious

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV85.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Being educated

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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IV88.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Independence

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV89.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Having work outside home

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV90.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Protect her family

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV91.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Sociability

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV86.- More than one wife

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV87.- Wife must obey

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV163.- Government protects freedom

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV164.- Government protects religion

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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IV165.- Laws: people´s wishes

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV166.- Laws of the shari´a

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV167.- To which of these geographical groups would you say you belong first of all?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

IV186.- Agression from neiboring country

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV187.- Expoitation of local resources

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

IV188.- Cultural invasion by the west

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Materialist 3.6 4.4 2.9 2.4 4.3 3.5
1 14.8 14.2 15.2 10.4 14.6 16.7
2 24.7 25.3 24.1 21.3 24.9 25.9
3 28.6 29.4 27.8 34.5 30.7 24.2
4 10.2 11.8 8.8 14.9 9.9 8.5
Post-materialist 1.5 2.5 0.7 0.4 2.1 1.5
No answer 16.7 12.3 20.4 16.1 13.4 19.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 1.65 1.88 1.45 1.86 1.80 1.43
Standard Deviation 1.92 1.81 1.98 1.93 1.82 1.96
Base mean (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Materialist 16.5 17.2 15.9 11.2 16.5 18.7
Mixed 60.9 61.9 59.9 67.5 62.5 56.8
Postmaterialist 9.4 11.2 7.8 9.6 10.1 8.7
Missing; Unknown 13.2 9.6 16.3 11.6 10.9 15.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 0.3 0.3 0.3 - 0.4 0.3
-1 1.2 0.5 1.8 - 1.4 1.5
0 9.8 9.2 10.4 7.6 8.0 12.4
1 35.7 35.4 35.9 38.6 37.7 32.7
Determination, perseverance/Independence 53.0 54.7 51.6 53.8 52.5 53.1
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.1 0.3 - - - 0.3
0.1-0.2 1.5 0.9 2.1 - 0.6 3.0
0.2-0.3 6.4 6.3 6.4 0.8 4.3 10.5
0.3-0.4 18.5 18.2 18.8 5.6 15.8 26.2
0.4-0.5 31.1 31.1 31.0 26.5 33.5 30.9
0.5-0.6 22.2 23.7 21.0 30.1 23.2 18.2
0.6-0.7 10.6 9.5 11.5 18.1 13.8 4.7
0.7-0.8 5.2 7.0 3.7 12.0 6.2 1.5
0.8-0.9 1.0 1.1 0.8 3.2 0.8 0.2
0.9-1 0.1 - 0.1 0.4 - -
Missing 3.3 1.9 4.5 3.2 1.9 4.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.48 0.48 0.47 0.56 0.50 0.42
Standard Deviation 0.13 0.14 0.13 0.12 0.13 0.12
Base mean (1,317) (621) (696) (241) (504) (572)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0.1-0.2 0.3 0.2 0.4 - 0.2 0.5
0.2-0.3 3.8 3.8 3.8 1.2 2.1 6.3
0.3-0.4 12.0 12.3 11.8 2.8 8.6 18.9
0.4-0.5 19.7 22.1 17.6 11.6 18.1 24.4
0.5-0.6 24.0 21.8 25.9 25.7 24.9 22.5
0.6-0.7 19.1 20.1 18.2 22.5 24.3 13.2
0.7-0.8 10.9 10.7 11.0 23.3 11.3 5.3
0.8-0.9 4.7 4.7 4.7 8.8 6.4 1.5
0.9-1 0.4 0.3 0.5 0.8 0.6 0.2
Missing 5.1 3.9 6.0 3.2 3.5 7.2
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.55 0.55 0.55 0.63 0.58 0.49
Standard Deviation 0.15 0.15 0.15 0.13 0.14 0.14
Base mean (1,293) (608) (685) (241) (496) (556)

DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.3 0.5 0.1 - 0.2 0.5
0.1-0.2 2.0 1.9 2.1 2.0 0.2 3.5
0.2-0.3 5.9 7.3 4.7 2.4 4.1 8.8
0.3-0.4 7.3 7.4 7.3 5.2 5.3 10.0
0.4-0.5 13.0 15.2 11.1 8.0 10.7 17.0
0.5-0.6 20.2 19.3 21.0 17.7 19.6 21.7
0.6-0.7 27.5 29.2 26.1 31.3 32.3 21.9
0.7-0.8 10.1 9.0 11.0 14.9 12.1 6.3
0.8-0.9 7.9 6.2 9.5 12.9 10.9 3.3
0.9-1 1.0 1.1 0.8 1.6 1.4 0.3
Missing 4.8 3.0 6.4 4.0 3.3 6.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.58 0.56 0.59 0.63 0.62 0.52
Standard Deviation 0.17 0.17 0.17 0.17 0.16 0.17
Base mean (1,296) (614) (682) (239) (497) (560)

DISBELIEF.- Disbelief sub-index
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 1.5 1.1 1.9 - 1.8 2.0
0.1-0.2 3.4 2.8 3.8 0.4 2.7 5.2
0.2-0.3 5.2 4.4 5.9 0.4 3.5 8.7
0.3-0.4 8.1 7.6 8.5 4.0 8.6 9.3
0.4-0.5 5.1 5.1 5.2 4.0 4.9 5.8
0.5-0.6 2.9 2.2 3.6 2.0 2.7 3.5
0.6-0.7 8.4 8.4 8.4 6.4 7.0 10.4
0.7-0.8 23.8 26.5 21.4 16.9 23.3 27.0
0.8-0.9 25.9 26.2 25.7 39.0 30.9 16.2
0.9-1 11.3 12.2 10.6 21.3 9.9 8.3
Missing 3.8 2.7 4.8 4.8 4.3 3.0
Other+Sysmis 0.5 0.8 0.3 0.8 0.4 0.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.68 0.69 0.66 0.80 0.69 0.62
Standard Deviation 0.24 0.23 0.25 0.17 0.23 0.25
Base mean (1,303) (611) (692) (235) (490) (578)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 66.2 64.8 67.4 48.2 64.2 75.3
0.3-0.4 14.2 13.1 15.1 21.7 16.7 8.8
0.4-0.5 0.1 - 0.3 0.4 0.2 -
0.5-0.6 0.1 0.3 - 0.4 - 0.2
0.6-0.7 7.9 8.7 7.3 12.0 10.1 4.3
0.9-1 8.1 10.4 6.0 15.7 7.2 5.7
Missing 3.4 2.7 4.0 1.6 1.6 5.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.19 0.21 0.17 0.32 0.20 0.12
Standard Deviation 0.32 0.34 0.29 0.37 0.31 0.28
Base mean (1,316) (616) (700) (245) (506) (565)

SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 2.6 2.5 2.6 1.2 1.6 4.0
0.1-0.2 3.0 2.8 3.2 1.2 2.7 4.0
0.2-0.3 3.7 4.6 3.0 2.8 2.5 5.2
0.3-0.4 30.3 31.3 29.5 24.9 29.0 33.7
0.4-0.5 7.3 9.2 5.8 8.0 8.8 5.8
0.5-0.6 18.9 19.9 18.1 21.3 19.3 17.7
0.6-0.7 16.5 17.1 16.0 20.1 18.1 13.7
0.7-0.8 6.0 5.1 6.9 10.0 6.4 4.0
0.9-1 1.5 1.3 1.8 2.0 1.8 1.2
Missing 10.0 6.3 13.2 8.4 9.9 10.7
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.46 0.46 0.47 0.51 0.48 0.43
Standard Deviation 0.18 0.17 0.18 0.17 0.17 0.17
Base mean (1,226) (593) (633) (228) (463) (535)
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AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 1.4 0.6 2.1 1.2 1.2 1.7
0.3-0.4 12.8 11.2 14.3 9.6 11.1 15.7
0.6-0.7 58.1 54.7 61.2 51.4 56.0 62.8
0.9-1 27.6 33.5 22.5 37.8 31.7 19.9
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.71 0.74 0.68 0.75 0.73 0.67
Standard Deviation 0.22 0.22 0.22 0.23 0.22 0.22
Base mean (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 1.5 1.6 1.4 0.8 0.6 2.5
0.1-0.2 2.4 2.5 2.3 1.2 1.9 3.3
0.2-0.3 9.0 10.3 8.0 2.8 6.4 13.9
0.3-0.4 11.8 12.8 11.0 6.8 10.3 15.2
0.4-0.5 13.6 14.4 12.9 10.4 13.8 14.7
0.5-0.6 7.3 6.8 7.8 7.6 8.4 6.3
0.6-0.7 19.3 18.5 20.0 19.7 20.6 18.0
0.7-0.8 11.3 11.2 11.4 14.1 15.2 6.8
0.8-0.9 4.0 2.8 4.9 9.6 4.3 1.3
0.9-1 3.5 1.9 4.9 8.8 3.5 1.3
Missing 16.2 17.2 15.4 18.1 15.0 16.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.53 0.51 0.55 0.64 0.57 0.46
Standard Deviation 0.22 0.21 0.22 0.22 0.20 0.20
Base mean (1,141) (524) (617) (204) (437) (500)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 6.5 7.4 5.8 1.6 2.9 11.7
0.1-0.2 8.1 9.5 6.9 4.4 4.3 12.9
0.2-0.3 11.2 10.3 12.1 6.0 10.5 14.0
0.3-0.4 11.3 13.0 9.9 7.2 11.1 13.2
0.4-0.5 14.7 14.8 14.5 15.3 16.9 12.5
0.5-0.6 14.4 15.3 13.6 17.7 16.9 10.9
0.6-0.7 6.8 5.7 7.7 10.8 7.0 4.8
0.7-0.8 9.5 9.2 9.7 17.7 10.7 5.0
0.8-0.9 4.6 4.9 4.4 7.2 6.2 2.2
0.9-1 3.5 2.7 4.3 6.8 5.1 0.8
Missing 9.4 7.3 11.2 5.2 8.4 12.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.46 0.45 0.47 0.58 0.51 0.36
Standard Deviation 0.24 0.24 0.24 0.22 0.23 0.22
Base mean (1,234) (587) (647) (236) (471) (527)
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VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 8.8 10.6 7.3 4.4 9.3 10.2
0.1-0.2 12.8 15.0 10.8 10.0 10.3 16.0
0.2-0.3 2.9 2.8 2.9 2.4 2.7 3.2
0.3-0.4 11.3 9.6 12.8 9.6 13.4 10.2
0.4-0.5 14.0 14.2 13.9 12.4 14.4 14.4
0.5-0.6 12.1 12.5 11.8 16.1 12.3 10.4
0.6-0.7 7.3 7.0 7.5 6.8 6.0 8.5
0.7-0.8 3.9 3.2 4.5 4.8 3.5 3.8
0.8-0.9 15.9 14.2 17.3 23.3 17.3 11.5
0.9-1 5.5 7.3 4.0 6.4 6.4 4.3
Missing 5.6 3.6 7.3 3.6 4.3 7.5
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
Mean 0.49 0.48 0.50 0.56 0.50 0.45
Standard Deviation 0.29 0.30 0.28 0.27 0.29 0.29
Base mean (1,286) (610) (676) (240) (492) (554)

G001_CS.- Geographical groups belong first (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)

G002_CS.- Geographical groups belong second (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,362) (633) (729) (249) (514) (599)
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